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H Tetefon: 9-77. Előfizetési árak: 
Havonta 119. negyedévre 329, fél­
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Demagóg hajsza 
a kisebbségek egzisz­

tenciája eilen
Öt esztendő óta tart a világkrizis; a 

nemzetgazdaság tudós professzorai és a 
pénzügyek szakértői még mindig nem 
tudtak egymással az egész világot bénító 
válság igazi okai fölött megegyezni, nem 
hogy megtalálták volna a módozatokat, 
amelyek ebből a válságból kivezethetnék 
az emberiséget.

Nálunk az ügy távolról sem okozott 
ilyen nagy fejtörést.

Vállalkozó szellemek akadtak, akik 
mire hármat számolt az ember, már meg 
is állapították, hogy- honnan jön a sok 
haj, amely az országra szakadt, sőt azon­
nal felírták a receptet is: a válságot az 
„idegenek“ idézték elő s az idegenek el­
távolítása az a gyógyító ir. amely beheg 
geszt majdan minden sebet.

A kezdeményezés nem a liberális kor­
mány részéről indult ki.

Már előtte akadtak a liberálisoknál 
nemkevésbé „demokrata“ pártok, amely ek 
ugyancsak telitorokkal zengték az idege­
nek elleni harc áriáit. Sajtóban, a parla­
mentben, a népgyüléseken már hossza 
idő óta folyik az uszítás és a jóhiszemű 
közvéleménynek hamis statisztikai ada­
tokkal való megtévesztése és félreveze­
tése,

A szomszédos Csehszlovákiában a kom 
pakt német kisebbséget két miniszter kép 
viseli a kormányban, tehát az államha­
talom legfőbb szervében. Ám egyetlen 
cseh hazafinak sem jut eszébe az ellen 
tiltakozni és azt hinni, hogy a két kisebb 
ségi sorból származó miniszter lojális 
közreműködése egy* pillanatig- is veszé­
lyeztethetné a nemzeti állam egységét.

Nálunk, abban az országban, ahol ki­
sebbségi elem még a prefektusi méltó­
ságig sem juthat el és ahol az összes 
fontos vezető posztokon a többségi nép 
képviselői állnak, egy szájtépő demagó­
giának sikerül többé-kevésbé beoltani a 
közvéleménybe a hitet, hogy a kisebbsé­
gek uralma terpeszkedik el a többségi 
nemzet fölött. A nacionalizmus egyik 
újabban erősen buzgó apostola felkapta 
a szélsőjobboldali mozgalmak jelszavait, 
meglcbegtatta őket a parlamentben és a 
liberális kormány sietve igyekszik bebi­
zonyítani, hogy ezek a jelszavak nem 
mennek el nyomtalanul érzékeire füle 
mellett.

A kezdeményezés, mint mondottuk, 
nem ezé a kormányé.

Ez a kormány azonban most magának 
látszik vindikálni az érdemet, hogy a 
kés 'ülő törvény paragrafusaiba iktassa 
a szellemet és jelszavakat, amelyekkel 
eddig látszólag legnagyobb ellenfelei s az 
első liberális kormányelnök halálának 
ckrzói, a szélsőjobboldali szervezetek ope­
ráltak.

Nem arról van itt s/ó, hogy nekünk 
eszünkbe jutna kétségbevonni az an- 
toehten román népnek az irányításhoz, 
a vezető posztok elfoglalásához, a komán 
dóhoz való jogát. Az ellen sem lehet szól­
ni. ha a gazdasági krízis által lecsökkent 
szánm gazdasági pozíciókat a külföldiek­
kel szemben a román állam polgárai Sza­
jnára kívánja fenntartani a kormány. Va­
lamely államnak természetszerű joga és 
kötél 
külön 
deni.

, Sokáig azt hittük, már csak a liberális 
Kormány demokratikus programjára való 
H-intettel is. hogy erről van szó. Az al­
kotmány „románok alatt“ az állam összes 
Polgárait érti, azoknak faiára, felekeze­
ti való tekintet nélkül Ezzel az alkot- 
jnanyban szentesített kifejezéssel azonban 
ketek. sőt hónapok óta idegekre és. úgy 

s~k-zik egzisztenciára is menő lelkiisme- 
rptlen játék folyik. A kormány, amely 
a rend fenntartásában jelölte meg uraloni- 
rajövetelének egyik igazolását. A kor-
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Mára várják az átmeneti alkotmány életbeléptetéséi
Berlin, március 7. Bécsi hírek szerint- 

az osztrák és a magyar legitimisták ér­
tekezletre ültek össze az osztrálkl főváros­
ban. Becsben az a hir terjedt el. hogy 
Sehönbnrg-Hartemstein báró osztrák had 
ügyi államtitkár nagyszabású fogadást 
rendez, egyenesen a legitimisták tiszte­
letére.

Ezzel kapcsolatban több holland lap azt 
irja, hogy Habsburg Ottó az uj osztrák 
alkotmány életbeMptétése után vissza­
térhet Ausztriába.

Hírek vannak arról is. hogy a Habs­
burgok schönbrimni kastélyában már 
folynak a renoválási munkálatok, de va- 

, lószinübb, hogy a Habsburg-ház feje és 5 családja egyelőre valamelyik -tivoli kas- 
j telybau fognak lakni. -

A nemzetközi politikában szerepet jót 
szó holland körökben úgy hírlik, hogy 
egyelőre direktóriumot szerveznek Ausz­
triában, majd megkérdezik a szavazásra 
jogosult rétegeket a jövőbeli államforma 
felől.

Bécsi jelentés szerint a Heimwehr a 
restauráció kérdésében még nem szögezte 
le véglegesen- álláspontját. Osztrák legi­
timista körökben remélik, hogy a Heim- 
wehrrel nem fognak ellenfelekként szem­
be kerülni. Genf ben. hirek vannak arról, 
hogy Mi Mas elnök cáfolatok ellenére visz

szavonulni készül. Ez esetben rövid Inter­
regnum után és népszavazás utján Ottó 
kerülhet Ausztria élére.

Bécs, március 7. Már várják az átme­
neti alkotmány életibe léptetését. Ez az 

I alkotmány már nem fog intézkedéseket 
I tartalmazni a Habsburg-ház ellen. A la- 
I pok értesülései szerint a napokban a 
I Habsburg-ház jószág-kormányzója már 
-: jelentkezni fog a kormányh a lóságok előtt 
i s igényelni fogja a birtokok visszaadását, 
I amelyek eddig kormárny-kezelés alatt ál­

lottak.
Nenstiidter-Stürmer népjóléti miniszter 

sajtónyilatkozatban közölte, hogy a ren- 
I d; képviseletben a következő foglalkozási 
! ágak, munkaadói és munkavállalóinak 
! reprezentánsai fognak szóhoz jutni: 1. 
I Mező és erdőgazdaság. 2. Nagyipar és 
j bányászai, 3. Kézműipar. 4. Kereskedelem 
I és forgalom, a szövetségi vasutak alkal­

mazottjainak kihagyásával. 5. Pénzügyi 
és hitelélet, fi. Közigazgatás. 7. Szabad 
foglalkozásúak.

Becs, március 7. A Wienerzeitung sze- 
‘ rin-t rendelet jelenik meg, amely lehetővé 
j teszi, hogy a kormány felfügessze azon 
I orvosok, ügyvédek, közjegyzők és gyógy- 
1 szerészek gyakorlatát, akik valamelvik 
i betiltott politikai párt tagjai.

A jövő héten hozzák nyilvánosságra a Stavisky- 
csekkeken szereplő elfogadók névsorát

Párizs, március 7. A Liberté közlése 
szerint a jövő hót folyamán ivyi.vános- 
ságrah ózzák a Stavisky-esekkben sze 
laplő elfogadók névsorát. Ma a Tl-es 
parlamenti bizottság albizottsága vizs­
gádat alá vette a csekkfüzeiot s tudo­
másul vette azt a szakértői megállapí­

tást, hogy egyes csekklapokon ne­
veket kivakartak s helyükbe más neve 
két Írtak be a csekkfüzetek hatósági 
kézre jutása, előtti időpontban.

Egyik vUenőrzősze]vényen az: elfo­
gadó neve mellett zárójelben Taráién 
neve. is szerepel.

many ereje azonban látszólagosnak tűnik 
fel Volt bátorsága megfékezni az anar­
chisztikus szervezeteket, de úgy látszik 
nincs elegendő ereje ahhoz, hogy szembe 
szálljon jelszavaikkal is.

Az a tény, hogy a nemzeti mimkíi vé­
delmére delegá t bizottság a törvény­
javaslat előkészítése előtt statisztikákat 
állít össze az alkalmazottakról, külön ka­
tegóriába sorolva a zsidókat és külön a 
többi kisebbségeket a fajromán e lemmel 
szemben, sötét perspektívákat vetít a ho­
rizontra.

Lehetséges, hogy ezek a statisztikák 
statisztikák maradnak.

De puszta elkészítésükkel már gyenge­
ségének adta tanujelét a kormány egy 
áiamlattaj szemben, amelyet minden jó 
hazafi az ország magashbb érdekeire ve­
szedelmesnek minősített. Ha átveszi jel­
szavaikat, rnUga alá ássa az erkölcsi és 
politikai fundamentumot, amelyen állva 
szembeszállt velük.

Románia zsidósága nyugtalanul figyeli 
a történteket és úgy érzi, hogy egy keserű 
igazságtalanság veszedelme előtt áll Mert 
a statisztikai adatok m e ghfemigit ásáva] 
fel jehet talán állítani a tételt, hogy a 
gazdasági éíet bizonyos ágúiban — a ke­
reskedelemben pédául — számarányát 
meghaladó módon van képviselve a zsidó 
elem.

De azt semmilyen szemfényvesztéssel

•are 51<3
I

nem lehet eltagadni viszont, hogy az ál­
jaim hivatalokban, a közigazgatásban, a 

- rendfenntartási szervekben, a hadsereg- 
i ben, a mezőgazdaságban messze szám- 
j arányán alól marad U zsidóság, sőt egyes 
; ágakból teljesen ki van zárva. És ha 
! most numerusz klavzuszt akarnának a 

történelmi és szociális tényezők által bi- 
I zonyos pályákra szorított zsidó alkalma- 
■ zottakka! szemben aliíulmazni, tekintélyes 
; részüket kizárva ezekről a pályákról, vaj- 
I jón ugyanakkor megnyitják-e előttük a 
j numerusa klauzusz erejéig azokht a pozi- 
• ciókat, amelyek eddig teljesen el voltak 
! zárva előlük?
I Valószínű, hogy nem. 
i Ebben az esetben a játék az egziszten- 
; ciáját am úgy is keservesen tengető zsidó- 
i ság utolsó életlehetőségeire megy. A ro- 
j mánia) zsidóság éppen ezért joggá? nyug- 
j tálán. És ha, sajnos, részint a maga hi- 
I bájából is meg van fosztva most attól a 
: lehetőségtől, hogy a törvényhozás házá- 
I ban saját képviselőin keresztül hullassa I a tiltakozás hangját az esetleg készülő 
I igazságtalanság ellen, a Zsidó Pártnak U 
I parlamenten kivül is meg ke'l találnia a 
! lehetőséget arra, hogy feltárja az illeté- 
I kés tényezők előtt az „idegen“ alkalma- 
i zortakkal kapcsolatosan készülő vüdászat 
' minden igazságtalanságát és minden ren- 
i de kezesére álló eszközzel harcoljon eg- 
I zisztenciájának védelméért.

Bérmcu teilen 
leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nean 
v állal jnk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő, Felelős szerkesztő Jambe® 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát. 
szegi Ernő, Str, Maiéi Mill®
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Otto Bauer az osztrák 
leíkeíés bukásáról

Mi idézte elő és mi okozta bukását 
az osztrák munkást'elkel esnek f Erről 
a kérdésről már eddig is egész iroda­
lom támadt. Most vége megszólalt a 
fölkelést iráoiyitó és a. felkelésben 
részt vett vezérek egyike, Otto Bauer 
aki tudvalevőleg az osztrák -szociálde­
mokrata- párt teoretikusa, akinek, a 
politikai és szervezési munkáiban ve- 
vezetö szerepe volt mindaddig, amíg a 

zendi|lés levezetése után Csehszlová­
kiába menekült.

Kétségtelen, hogy le vagyunk ver­
ve — mondotta Otto Bauer. Mindnyá­
junk agyát egy gondolat foglalkoztat­
ja: vájjon mi magunk voltunk-e felidő 
zöi a véres katasztrófának azzal, hogy 
politikai hibákat követtünk el 

Vannak, akik azt mondják- a mi po­
litikánk már1 évek óta túlságosan 
doktriner, nagyon radikális, engesztel 
hetetlen, túlságosan „balfelé“ hajló. 
Hogy ez volt az oka a párt öszeomlá- 
sának. Vannak, akik éppen a fordított 
ját állítják: Hogy politikánk nagyon 
félénk volt, ingadozó, hiányzott belőle 
a szükséges forradalmi lendület, amely 
egyedül képes arra, hogy a széles tö­
megeket. magával ragadja. A párt szó 
val túlságosan „jobbra“ tolódott.

Hol található tehát az igazság.' 
-Nem kétséges, hogy hibákat követ­
tünk el. Ám csak az hibázik, aki cse­
lekszik. Úgy vélem, hasznos dolog nyil 
tan bevallani a hibákat, mert tapasz­
talataimból az utánunk jövők okulhat­
nak. Én a magam részéről hibáinkat 
annál inkább is beismerhetem, mint­
hogy senki másra nem kívánom áthár 
ritani a felelősséget'. Tudom, hogy a 
hibákért, amelyeket elkövettünk, én 
sokai inkább felelek, mint bárki más.

1932 áprilisában a Landtag és a köz* 
ségi választások alkalmával Ausztriá­
ban a nemzeti szocializmus ugrássze­
rűen hódított' tért. A ngynémetek, ami­
óta Schobert ellenzékbe szorult, úgy­
szintén a nemzeti szocialisták a nem­
zeti tanács uj választását követelték. 
A kereszt én yszociai i stáka t azonban az 
uj választás gondolata páni félelem­
be hozta. Ha mi abban a történelmi 
pillanatban arra az álláspontra helyez­
kedtünk volna, hogy a nemzeti tanács 
uj választásait nem szabad kiírni és 
ha biztosítottuk volna egyúttal az ak­
kor még hivatalában lévő BoreseLrkor 
mányi, hogy éppolyan módon „tűr­
tük“ volna a kormányt, mnt ahogy a 
nemet szociáldemokrácia Brüninget 
tűrte, akkor talán megakadályozhat­
tuk volna, a keresztény szocialistáknak 
a Heimwehrrel való koalíciós,' kormár 
nyák Ezt azonban nem tettük. Hasznos 
nak találtuk ugyanis az uj választá­
sokat azért.', hogy a nemzeti szocialis­
ták bevonuljanak a parlamentbe és 
hogy itt foglaljanak állást a konkrét 
gazdasági és politikai kérdésekhez. Eb 
ben az esetben ugyanis önmagukat lep­
lezték volna le. A nemei szóéi ál demok 
ráeia tapasztalataiból okolva nem 
akartunk „türelmi“ politikát folytat­
ni. Azt hittük, hogy a szociáldemokrá­
ciának élénk ellenzéki politikája az 
egyetlen ut arra, hogy a gazdasági 

krízis által elnyomortott és élkesere* 
dett tömegek ne rohanjanak át a nem­
zeti szocialisták táborába. Magatartá­
sunk következménye az lett, hogy a 
keresztény szocialisták és a Heiurweh- 
rék koalícióba léptek és Dollíuss meg" 
alak'totta Fey őrnaggyal kormányát. 
1930 őszén, amikor a keresztény szo­
cialisták és a Heimwehrek koalícióban
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voltak, legyözüik a Vangoin-Starhem- 
iterg-kormányt. 193*2-km félreismertük 
a helyzetet éppen e tapasztalat a top­
ján és azt hitttÜk, hogy abban az idő­
ben, am.kor Németországban a fasiz­
mus viharos előtör ésben volt, a fasisz­
táknak a kormány liat alomban való 
részvétele Ausztriában veszedelmes lett 
volna. Az 1932-i választások után ta­
núsított magatartásuk tehát hiba volt. 
Ezúttal „baloldal6* hiba- 

Még eg yhasonló hibát követtünk el
Amikor 1933 március elsejen a Doll-
fuss-Fey-kormány a. vasutasok kétórás 
tiltakozó sztrájkjára a vasutasok sú­
lyos megrendsza bál,yozásával reagált, 
március 4-éa kísérletet- tettünk meg­
akadályozni a büntetéseket egy parla­
menti javaslat alapján. Minthogy a 
kormány mindössze egy szavazattöbb­
séget kapott, minden szavazatra nagy 
szükség volt. Mi azonban egy szava­
zatot veszi tettünk azzal, hogy Renner 
elnökölt a nemzeti tanácsban és ezért 
nem szavazhatott. Nem tudtuk vállal­
ni* 1 a vasutasok előtt a felelősséget, 
hogy Renner elnöki állása miatt a vas­
utasok százai ártatlanul megfenyitcs- 
senek. Renner tehát az én tanácsom­
ra lemondott elnöki méltóságáról- Erre 
aztán a keresztény szocialista és nagy- 
német alelnökök i-> lemondottak. A rá­
következő napon Hitler megnyerte 
nagy választási győzelmét. Mi abban 
a buzgó igyekezetünkben, hogy a vas­
utasokat megvéd .j ük a megtorlástól, 
nem gondoltunk arra. hogy a németor­
szági átalakulások milyen közvetlen 
befolyást gyakorolhatnak Ausztriára. 
Renner lemondásával tehát a Dollfuss* 
kormány számára ürügyet adtunk ar­
ra, hogy a parlamentet kapcsolja ki 
<i, törvényhozásból. Ez kétségtelenül hi­
ba volt és pedig a „balra“ való toló­
dás hibája.

A parlament ki volt kapcsolva és a. 
diktatúra, berendezkedett. Az a kísér­
let. hogy március 15-én a. parlamenti 
munka folytatódjék, csődöt mondott 
ötíllfuss erőszakoskodásáftKUL Erre ál­
talános sztrájkkal válaszolhattunk vol­
na, minthogy soha olyan kedvező ki­
látások nem voltak a sikeres harcra, 
mint a 15-én kezdődő általános sztrájk. 
A német ellenforradalom, amely azok­
ban. a napokban legvéresebb formáját 
mutatta, Ausztriában a dolgozó töme­
geket felrázta. Csak a harcra való jel 
adást várták. A Vasutasok akkor még 
nem morzsolódtak fel, mint tizenegy 
hónappal később. A kormány katonai 
szervezete sokkal gyöngébb volt, mait 
1934 februárjában. Akkor talán még 
győzhettünk volna. Azonban vissza­
riadtunk a harctól és azon gondolkoz­
tunk, hogy* a kormánnyal tárgyalunk 
és keressük a békés megoldást- Dől i- 
toss megígérte, hogy rövidesen, már­
cius végén, vagy április elején tár­
gyalni fog velünk egy alkotmányi és 
napirend' refoimról és mi elóg osto­
bák voltunk ahhoz, hogy hittünk Doll- 
iuss Ígéretében. Kikerültük a harcot, 
mert nem akartuk az országot a polgá 
háború véres katasztrófájába kergetni. 
A polgárháború tizenegy hónap múlva 
mégis kitört, de számunkra sokkal ked­
vezőtlenebb v szunyok között. Hiba 
volt és pedig hibáink közül a legsú­
lyosabb. Ezúttal „jobbra“ tolódtunk el. 
A taktika problémái a viharos fejlődé- 
,-tek napjaiban sokkal kompliká-ltabbak, 
semhogy egyszerűen a jobb. vagy bal- 
oldaliság ellentétére redukálhatok lep­
nének. Hibá’nk hol baloldaliak, bel 
jobboldaliak voltak.

Ám bármennyire nem akarjuk hó 
báinkát leplezni, fel kell vetnünk a 
kérdést, vájjon a németországi fasiz­
mus gvőzetme után meg lehetett volna 
akadályozni az o-szttiákj pilenforradol- 
imaFf A megvár szoci ál d emokráe" a 
191 n-rtri az olasz szociáldemokrácia 
pedig 1900-ben ..baloldali“ politikát 
űzött és mmd a két országban kataszt­
rófái is vereséget szenvedett. A némer, 
szóéin1 d ervi o1rr re "a viszont? nagyon M- 
íamnelg"^ píx'voh nemzeti, nasvon 
^jobboldal’’“ utat választott és szintén
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Gyilkosság“ Egv hír 
vér arany, kokain A 

sorozatban Vanhatá a 
’ oszfálvában ar összeg é« 
■"-»te, beküldéséve '«ír

leveretett. Ausztriában az ola sz-ina - 
gyár és a német szélsőség közötti utal 
próbáltuk járni és mégis legyőztek 
bennünket. A szocialista kudarcok okai 
nyilván sokkal mélye-nfekvőbbek. Nem 
a pártok taktikája, sem pedig az egyes 
taktikai hibák idézték fel ezeket a so­

rozatos katasztrófákat. A reakció győ­
zött az osztály harcban fölöttünk. Doll­
in ssék most ezt preklamálják: ,-Az asz­
ta lyharcnak meg kell szűnnie!“ Ami­
kor a dolgozók osztálya meg van bé­
nítva. az osztálybarcnak nem lehet 
semmi- szerepe

Miért semmisítették meg a bécsi hitközség 
szociáldemokrata elöljáróinak mandátumait?

Dr. Desider Friedmann hitközségi elnök nyilatkozata

Becs, március 7. Mint ismeretes, a kor­
mány kívánságára megs emm is.it ették a 
bécsi Poaie Cedek és a Dolgozó Zsidók 
Blokkjának hitközségi mandátumait. A 
Neue Weg című brünni szocialista-cio- 
r ista lap szemrehányást tesz. a bécsi hit­
község vezetőinek, hogy a mandátumok 
annul látását bizalmas gyűlésen intézte el, 
■az elöljáróság és az érdekelt csoportokat 
meg sem hívták. A lap ezután kifejti, 
hogy a kormány mindössze annyit mon- 
dett, hogy „nem érintené kellemetlenül', 
ha ezeket a mandátumokat megsemmisíte­
nék”, de nem kényszeritette erre a hit- 
községet és erre nem is volt semmilyen 
jogalap.

Ezzel szemben dr. Desider Fiedmann, a 
bécsi hitközség elnöke a következő nyi­
latkozatot tette a Zsidó' Távlati Iroda 
munkatársának:

—■ A szocialista csoportok mandátumai 
nak megsemmisítése a kormány egyenes 
rendeletére történt. A rendelet szerint a 
két szociáldemokrata csoport funkcioná­
riusainak és az általuk javasolt tisztvise­
lőknek hivatali hatáskörét megszüntette 
a kormány. A két csoport reprezentánsai­
nak kiválásával- az elöljáróság létszáma 
28-ra csökkent, határozatképességét azon“ 
ban ez nem érinti és a hitközségi intéz­
mények ügyvitelében sem történik lénye- 

< gcseb'b változás.

London, március 7. A cionista exekuti­
ve felfüggesztette a Brith Trumpeldor- 
nak, mint a, kongresszus által- elismert 
chal uc-szervezetnek a. jogait a Cionista 
Világszervezetben. A Brith TnnnpeMor 
ugyanús egyik bizalmas körlevelében, me 
lyet csoportjaihoz intézett; arra utasítja- 
tagjait, hogy ne fogadjanak el eextifiká- 
tokat a, cionista exekutivétőíl, mert a 
Brith Trumpeddor bizonyos palesztinai 
•munkaadókkal karöltve a Je wisch Agen­
cy megkerülésével a kormánytól közvet­
lenül akar cert-iídkát-oknt szerezni tagjai 
•számára. A londoni cionista exekutive 
felelősségre vonta a Brith TrumpeMor 
párizsi vezetőségét, amely válaszában el­
ismeri a körlevél autentikus voltát, az 
eljárás megindokolásában és magyaráz-a- 

I iában azonban mellékvágányokra tereli 
az ügyet.

Az exdbutivé válaszában többek között 
a 'következőket Írja1:

— Az a körű ítmény, hogy önök „szi-go- 
í ruan bizalmas“ jelzővel látták el a kör­
levelek nem. lehet ok arra, hogy ezen 
köntös1 alatt büntetlenül kövessenek el 
olyan dolgokat, tmelyékl konfliktusban áí- 
larak az egyetemes érdekekkel, A Brith 
Trumpeldor a cionista kongresszus által 
elismert chaluc-szervezet és mint ilyen 
bizonyos jogokat vesz igénybe az all ja 
teién. Körlevélükibem azonban megfeled­
keznek arról, hogy ezen jogok bizonyos 
kötelezettségekIhez vannak kötve a cio­
nista szervezettel' szemben.

Az exekutivé ezután vázolja- a Jewish 
Agency közjogi státuszát és hatáskörét 
a bevándorlási eertifikátok meghatározá­
sa -kapcsán. A nemzet követeli meg, hogy 
a ehaluc-bevándorliókat a nép hivatott 
fórumai válasszák ki az általánosan meg­
állapított szempontok szerint, Minden 
olyan kísérlet, amely ezt a jogot a Je-

Semmel Mamiliam, a wlliuMri 
sürSmalré cMiulla. hegy 

hivatásos kém veil
élelem wtém Irém anélkül, lieg* mim!i<g

hasznef hiszlam weleia ebbSl a meslersegiaSI“
Amszterdam, március 7. Somerset 

I Maugham, a nálunk is ismert hires ?.ngo"
; drámaírónak most ünenpelték hatvanadik 

születésnapját. Ebből az alkalomból- 
Maugham rendkívül érdekes visszaemlé­
kezéseket. közöli az amszterdami Té’e mai­
ban, eseményekben és meg’epő fordula­
tokban -gazdag életéről. Visszaemlékezé­
seiben őszintén megírja, hogy a háború 
a>att, de már a háború előtt ig hivatásos- 
kémszolgálatot teljesített Anglia részére. 
Elmondja Maugham, hogy eredetileg or.

Súlyos konfliktus robbant ki 
a cionista exekutivé és a 
revizionista unió között

Az exekutivé felfüggesztette a Brith Trumpeldor jogait s cionista szervezetben
wish Agencyn kívül álló tényezőkre afeaa* 
ja átruházni, a nemzeti érdekek megsértő 
sének tekintendő. Ez & -kísérlet méltán 
hozzájárul azon próbálkozásokhoz, ame­
lyekkel bizonyos körök alá akarják1 ásni 
azt a közjogi helyzetet, amelyeket a Je­
wish Agency és a Cionista Világszerve­
zet évek hosszú munkájával vívott ki ma­
gának.

— Negativ magatartásukra való tekáu- 
tett-eli — írja az exekutivé minden lépést 
meg fognak tenni abban az irányban, 
hegy az önök káros és sérelmes kísérle­
tével -szemben megvédj ük- a cionista ér­
dekeket.

Az első lépés már meg is történt, Az 
exekutivé eljárást indított a cionista be­
cs ül etb Íróság utján a Brith Trumpeldor 
-ellen, mig a beosületbiróság ügyésze azt 
azt indítványt terjesztette az exekutivé 
elé, hogy az eljárás befejezéséig fü-gessze 
fel a Betár jogait a Cionista Szervezet­
ben, ami -elsősorban a certifikátok igény­
lésére vonatkozik. Az exekutivé magáé­
vá tette az indítványt és erről hivatalo­
san értesítette a Brith Trumpeldort.

Varsó, március 7. A napokban tartották 
meg évi konferenciájukat Varsóban a 
kongresszusi Lengyelország revizionistái. 
A konferencián dr. Seheehtmanu tartott 
nagy politikai expozét, majd felolvasta 
ezt a. táviratot, amely a Brith Trnmpel- 
dor eerti f lkát-jogainak felfüggesztéséről 
szól. Seheehtmanu ezután bejelentette, 
hegy a revizionista unió válaszképpen 
meghirdeti a -bojkottot a cionista ország- 
építő alapok ellen. A párizsi revizionista 
exekutivé már hivatalosan is proklamálta 
a bojkottot a Keren Kajemeth és a Keren 
Hajessaod ellen és közölte a sajtóval; hogy 
panaszt emel a cionista, ex el tntivé elten, 
a becsül etb Íróságnál, mert a Brith Trum 
pel dor ellen hozott határozat illegális.

- vosnak készült, orvosi tanulmányait be is
I fejezte és ekkor je ent meg első regénye, 
! a^Be„ly P.agy sikert -aratott. Mindenki nagy 
' jövőt jósolt a fiatal írónak, de később 

anyagi helyzete leromlott, -irodalmi tevé­
kenységét kénytelen volt abbahagyni; ne­
vét csakhamar elfelejtették és minden 
próbálkozása kudarcot váltott.

Megpróbálkozott mint újságíró, de az 
újságírói pályán nem boldogult, amit az­
zal indokol, hogy nem hagyták őt tetszése 
szerint Írni. Azután irodáim! kritikákat
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Kivel menjünk 
Palesztinába ?

Természetesem a
..KEDESI”

irodával, amely a legjobban bevezetett 
turisztika» és utazási iroda az országban 
Dr. A. Míbasham (hírlapíró, TéS-Aviv 
városának volt főtitkára) vezetése Täte.

a közeledő tavaszi; ünnepek alkalmával, 
öbb kirándulást rendez Palesztinába az 

ss. POLONIA óceánjáróvai és- a 
REGELE CAROL hajóval.

A kirándulások e<rv része Palesztinában 
való vezetéssel és ellátással van megszer­
vezve a világhírű Wagons Lito-Cook tár­
saság tehnikaiii közreműködésével. Fordul­
jon jelentkezése ügyében vagy informá­

ciókért a következő címre:

Biroulii de Turism síi Voiaj BüCURESTI. 
Sir. Coltei 1., etaj I. Telefon 3*210(1.. 
vagy az egész országban levő Fiókjaihoz.

irt és mint sordijasnak, legalább egy tu­
cat regényt kellett elolvasnia, hogy meg­
írhasson 150 sort. Keserű szavakkal illeti 
a kiadókat, „akik nem tudják, hogy* ml az 
éhes gyomor és- akik mecénásoknak kép­
zelik magukat, amikor egy munkáért né­
hány bankjegyet adnak“.

Drámai körülmények között, nagy éhe­
zések közben, tért át Maugham a szin- 
darabirásra. Egy ismerőse tanácsolta 
neki, hogy írjon színdarabokat és ez az­
után megmentette a további nyomortól.

— A premier estéjén szerzői páholyom­
ba vezettek —- írja Maugham erről az 
első premierjéről — és egy fillér sem 
volt a zsebemben, A rendkívül elegáns 
közönség s-oraiban gyomrom kongott az 
éhségtől. Amikor az előadás végén ezek 
az ékszerektől csillogó hölgyek, frakkos 
urak és a kritikusok elhagyták a néző­
teret, elveszettnek éreztem magam, noha 
meg yo’tam győződve, hogy darabom ki­
tűnő. De az éhségtől már kezdtem elve­
szíteni hitemet és ha ez az este nem ho­
zott volna diadalt számomra, valószínűen 
soha többé nem írtam volna soha sem­
mit, De a közönség éli volt ragadtatva, 
mindén jelenetre tapsolt, harsogóan ne­
vettek az ötleteken, meg voltam mentve. 
Tíz év alatt egyik sikerem követte a 
másikat, nagy vagyont gyűjtöttem, de si­
kereim nem elégítettek ki, illetve nem 
tudtam ezeknek örülni azóta, hogy meg­
ismertem az érem másik oldalát is. Egy­
szer már hires voltam és láttam, hogyan 
fordül el majdnem mindenki tótom,

Maugham elhatározta, hogy vagyont 
gyűjt, főképpen azért, hogy szabad le­
gyen és hogy megvalósíthassa régi ter­
vét : a tropikus vidékekre való utazását,

— De azután jött a háború — foly­
tatja — és foglalkozásom arra kénysze­
rűéit, hogv visszatérjek a Secret Service- 
szolgálatába. Tevékenységet fejtettem ki 
minden fronton és megfenduflita-m minden- 
tűz vonalban. Szerencsére nagy nyev- 
-ism er etemnek, mindenütt otthon éreztem 
magam. A háború -előtt sokáig éltem 
Oroszországban mint diák és... mint 
kém. É’es megfigyelő érzékem végzetesen 
vitt bele engem a kémkedésbe. Megvallva 
az igazat, egész életeim során kém vol­
tam, anélkük hogy mindig hasznot húz­
tam vo-lia -ebb-5' a mesterségből-,

A háború után Maugham megvalósí­
totta tervét és elutazott Afrikába a vadak 
közé. Tíz éven át nomád életet élt. 1928- 
ban tért vissza aróasza'lához, amikor le­
telepedett a francia Riviérán, „Már csak 
kevés időm maradt az írásra“ — fejezi 
be visszaemlékezéseit —, „tuságosan csa­
lódtam a világban, hogy kibékü jek vele, 
sohasem írtam azért, mert ez a fog alko- 
zásom, hanem csak belső szükségesség 
eiienállhatat'ian parancsának engedel­
meskedtem, amikor Írtam. Ezért tértem 
csak vissea a civilizált világba, ahol ad­
dig maradok, amíg be nem fejezem fei- 
aaatomait, ami-t magam elé tűztem. Ha 
ezt befejeztem, ismét e’ fogok tűnni ts 
soha senki nem fog többé beszélni tó­
tom“.

Hogyan éljen a gyomor- és 
b*ih*jos ember ?

Irta: Dr. Lukácsi Pál főorvos.
Gyako: ,a;i .ar.ó-cs-ok gvomor- és bél 

betegs-é-gek-ben szenvedők részére.

Fekete| 

kozbeli 
öngyil

halál
A Patria waílacei

C-luj, máicius 7. 
tanitm Cristoreanu 
zí okait egyre re.:*. | 
íanabb misztérium 
lóságok kezdetben 
szemben a fiatal diJ 
mezőgazdasági aka<| 
tetejéről diáfctársa 
tára vetette le -mai 
élettelenül terüljön 
rült, hogy sem a 
gondjai, sem jxsligl 
plauzibilis szerelmi 
mozgatói ennek a 
kerültek elő. tanuvl 
el, amelyek arra ctlI 
hogy Constantin Cr| 
gött egy Wallace fi 
bonyolultsága ti I 
oldali szervezetve ira 
áliitólag egy a ~ina.il 
sor,ló megbízatást 
•és mert a diáknak 
teIjesiteni a párán---! 
szuja a halálba k-rd

A diákéi
A rendőrség" utóbl 

zió.kat, amelyek Coj 
ongyilko s - ága kői • - 
azonban most ismét 
és Traian Rebreanu 
indít be, haámereszq 
val, igyekezve magj 
zat os ön g-yilkos- á s .i| 
tot ea nu három évv< 
Tecuei származásn. 
z a t ni tan u lm á nyai|
testvére mellett és 
esőbb. Eljött Culjr 
iáshoz és igyekezett, 
aktákról, amelyeke 
lyeket évek óta ne 
Iveknek fart almát 
kitörölni igyekezett, 
fák ezek az állták. - 
Ii a Patria. Tény 
gondosan elrejtetté 
na non érv f:'okza*o| 
a láthatáron, aki 
lopta lakásából és 
a következő kategc

„Tíz uUpor, l>d 
.Tasiban az alábl 
Ellenkező esetbeii 
.iák viselni a titlá 
nyelt, amelyek M 

Bármilyen red 
hozatala hab'tHal f
Cristoreanu ra ke 

leb eteti ráismerni.
M Lnden t tneg k; -rl 

szereket haszú ál t| 
azonban felült a 
órai utazás után 9 
jasi pályaudvaron, 
.iához hajtatott és 
dent. Feltárta az 
megmutatta a. lev 
ny égetést í artalt
vert -nyomott ;. - *'l 
neki:

Cristord 
zj vissz|
el oda, 
hiszed.

Ara 78.

LEPAGE -nál 
Ciui

— Menj 
hogy nem 
volnának, ha, pedi 
a revolvert és szói] 
gadnak.

Cristoreanu e: in­
ti zsidó negyedén 
horpadt fedelű há 
homályos udv-aro: 
egyik ajtó fölött 
re ami belép. A ? 
egyén egyesek ft 
arcban. Az egyik 
tolt:

— Kezünkben 
hatsz tőlünk má 
,aPs-z sorainkban 
Parancsainkat. 11 
utasításf végrehaj] 
hűnk diktálni fog.

Mintán vörös á 
fekete álarcos esk] 
Mi dón Crist-orean 0

Kérjen ingyen orvosi jegyzéket.
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ans Lits-Cook tár­
tod ésével. Fordui- 
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oiaj BUCURESTI.
Telefon 3*21 GO., 

[a levő fiókjaihoz.

legalább egy tu- 
vasnia, hogy meg­
ró szavakkal illeti 
ludják, hogy mi az 
Mecénásoknak kén­
je gy munkáért né-

között, nagy éhe- 
Maugham a szín­
iére se tanácsolta 
jrabokat és ez az- 
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rdig hasznot huz- 
[ers égbő]*
Igham megvn 1 ősi - 
I Afrikába a vadak 
Ed életet élt. 1928- 
p iához, amikor le- 

■derán, „Már csak 
írásra“ — fejezi 

„tuságosan csa- 
|y kibékü jek vele, 
lert ez a fog alko- 
fciső szükségesség 
pcaának engedel- 
lam Ezért tértem 
I világba, ahol ad- 

nem fejezem fel- 
l elé tűztem. Ha 
r fogok tűnni ts 
többé beszélni ró-

fomor- és
rrr ?
főorvos, 

omor- és bél 
ík részére.

Clui
ie vzéket.

Fekete álarcok, vörös álarcok 
közbelépése komplikálja az 
Öngyilkos Cristoreanu diák 

halálának misztériumát
A Patria wallacei fantáziába illő leleplezései a mezőgazdasági akadémián

történt diák-tragédiáról

Cloj, március 7. A tragikus végű Cons 
tr.ntm Cristoreanu öngyilkosságának iga 

okait egyre rejtélyesebb, áthatolhaitat- 
lanabb misztérium látszik borításúi. A ha 
lóságok kezdetben értelmetlenül állottak 
szemben a fiatal diák gesztusával, aki a 
mezőgazdasági akadémia uj épületének 
'•tetejéről diáktársai és barátai szemelíát- 
tára vetette le magát a földre, hogy ott 
élettelenül terüljön el. Csakhamar kide­
rült, hogy sem a szegény diák anyagi 
gondjai, sem pedig az ilyen esetekben 
plauzibilis szerelmi bánat nem voltak 
mozgatói ennek a tragédiának. Adatok 
kerültek elő, tarra val lom ások hangzottak 
d, amelyek; arra engedtek következtetni, 
hogy Constantin Cristoreanu halála mö­
gött egy Wallace fantáziát túlszárnyaló 
bonyolultságú történet áll. Egy szélsőjobb 
oldali szervezetre irányult a gyanú, mely 
iü-itólag egy a simái ai gyilkossághoz ha­
sonló megbízatást- adott Cristoreannnak 
es mert a diáknak nem volt bátorsága, 
teljesíteni a parancsot, a szervezet bosz- 
szuja a halálba; kergette.

A diákélet hajmeresztő titkai
A rendőrség utóbb cáfolta azokat a ver 

ziókat, amelyek Constantin Cristoreanu 
öngyilkossága köré szövődnek. A Patria 
azonban most ismét felveti ezt a kérdést 
és Traiarr Rebreanu tollából cikksorozatot 
indít- be. hajmeresztő részletek feltárásá­
val, igyekezve magyarázatát adni a titok 
zatos öngyilkosságnak. Constantin Cris­
toreanu három évvel ezelőtt jött Clujra. 
Teeuei származású, de itt akarta foly­
tatni tanulmányait két sógora és egy 
testvére mellett és mert itt az élet is ol­
csóbb. Eljött Culjra, hozzálátott a tanu­
láshoz és igyekezett elfeledkezni bizonyos 
aktákról, amelyeket magával hozott, am« 
lyeket évek óta nem lapozott át s ame- 
1 veknek tartalmát még emlékezetéből' is 
kitörölni igyekezett. Hogy mit tartalmaz 
tak ezek az afrit ák. azt egyelőre nem köz­
li a Patria. Tény az, hogy Cristorianu 
gondosan elrejtette őket. Amíg egy szép 
na non érv titokzatos személy jelent meg 
•i láthatáron, aki ezeket az aktákat el­
írnia lakásából és levelet hagyott hátra 
a következő kategorikus szöveggel:

„Tíz napon l>eiül je1entkezni fogsz 
Tasiban az alább megjelelölt belven. 
Ellenkező esetben te és testvéred fog­
ják viselni a titkos akták következmé­
nyeit amelyek birtokunkba jutottak.

Bármilyen részlet nyilvánosságra 
Hozatala halállal büntette tik.“
Cristoreanura két napon keresztül nem 

lehetett ráismerni.
Mindent merkiséreít: becsinett, kábító­

szereket használt, a harmadik napon 
azonban felülit a r vor vonatra, hogy 24 
órai utazás után fáradtan szálljon le a 
.ifisí pályaudvaron. Az állomástól ióhazát 
iához hajtatott- és ennek elmondott min­
dent. Feltárta az eltűnt akták titkát és 
megmutatta, a levelet, amely a halál fe­
nyegetést tartalmazta. A barát revol­
vert nyomott a kezébe és azt mondotta, 
neki:

Cristoreanu revolverrel szer­
zi vissza az aktákat

— Menj el oda. ahová hívnak, mond, 
hogy nem hiszed, hogy az akták náluk 
volnának, ha. pedig elővennék, vedd elő 
a revolvert és szerezd vissza azokat- ma­
gadnak.

Cristoreanu elindult a találkozóra Ja- 
si zsidó negyedének egy alacsony. be- 
herpadt fedelű háza felé. A hosszú és 
homályos udvaron 1 elán colt farkaskutya, 
egyik ajtó fölött a felírás: Ide. Cristo­
reanu belép. A szobában min terv tíz 
egyén, egyesek fekete, mások vörös ál- 
areba/n. Az egyik vörös álarcos megszó­
lalt:

— Kezünkben vagy, Nem szabadul­
hatsz tőlünk másképpen, minthogy be­
nutz sorainkban és tiszteletben tartod 
Parancsa inkát, utasításainkat. Minden 
utasítást végrehajtasz, amit az idő ne­
künk diktálni fog.

Miután vörös álarc így szólt, az egvik 
h'Vete álarcos esküszöveget olvasott fel. 
Midőn Cristoreanu meghallotta a szava­

kat: „Egész életemre lekötelezem ma­
gam ..előrántotta revolverét és felki­
áltott:

— Fel a kezekkel, vagy lövök!
Ismeretlen tettesek keresik
az aktákat

Az álarcosok zavarba jönnek, Cristo­
reanu magához ragadja az aktákat, be­
csapja maga után az ajtót és mire a far­
kaskutyát- reászabadit j ák, már az uccán 
van. Taxiba vágja magát- és az állomás­
hoz hajtat. Hazautazik Teeuciba, az akta 
kát egy kazettába, teszi, szüleinek háló­
szobájában, édesanyja ágya alatt a padló 
alá ássa. Szülei házát két héten keresztül 
„ismeretlen tettesek“ látogatják szorgal­
masam valahányszor a. ház magára ma­
rad. A rendőrség" hiába kutat az áldoza­
tok után, mint. ahogy a látogatók is hiá­
ba próbálták visszaszerezni az aktákat 
Cristoreanu barátainak látogatására in­
dult Moldovába, egyik1 városból a má­
sikba, egyikt faluból a másikba, aztán 
visszatért Teeuciba, elmondta édesanyjá­
nak, hogy ágya alatt egy kazetta van és 
ha kedves neki fia boldogsága, vigyáz­
zon. nehogy valaki a kazettában lévő ak­
tákhoz hozzájuthasson.

SELECT MOZGO SELECT MOZGO

Vili ik HENRIK magánélete
Főszerepben;

Charles Laughton
tA Kereszt jegyében, feledhetetlen alakítója)

Hogy időközben mi történt, azt nem 
lehetett pontosam megállapítani- Tény az, 
hogy Cristoreanu és egy jasi titkos szer­
vezet között kapcsolatok állottak fenn, 
amelyeket Cristorianu szeretett volna 
megszüntetni s amelyek a szervezetre is 
kellemetlenek voltak mái1 utóbb. A diák 
hazajött- és a jogi fakultásról hirtelen 
átiratkoz-oit a mezőgazdasági akadémiára. 
Viasza vonultán élt, senkivel nem barát­
kozott. A bar ütközést egyébként i gyeke­
zett kikerülni a jogi karon is. Egy Ra- 
duilescu nevű diák azonban zöld hideg 
szemeivel állandóan nyomom követte a 
fakultáson, az uccán, a színházban, a 
könyvtárban. Cristoreanu attól tartott, 
hogy ez a. bőpénzii bucuresti fiú utána 
kémkedik. Egy szép napon a mezőgazda- 
sági akadémia egyik előadó termében 
Cristoreanu ismét magán érzi a zöld 
szempár villogását. Radulescu eddig- is­
meretien okokból ugyancsak átiratkozott 
az akadémiára: Ettől a pillanattól kezd­
ve Cristoreanu nyugalma végleg eltűnt. 
Az átiratkozást nemsokára nyomon kö­
vette a tragédia, amely után Radulescu 
diák is nyomtalanul eltűnt, A cluji rend­
őrség nyomozó osztálya igyekszik megta­
lálni azt a titefesatos diákot, aki talán 
néhány értékes felvilágosítással szolgál­
hatna Cristoreanu öngyilkosságának rész

Nem történelmi fi in. hanem 
annak a hatalmas királynak ro­
mantikus élete, kit Kék Szakáll- 
nak neveztek, mert hat félesége 
volt, kik bekül kettőt: Anna 
Clevet és Anna Boíeynt kifejez­
te tett.

h leire vonatkozólag-.
A Patria következő számára Ígéri Cris 

txxreanu valószerütÜjeniil1 hajmeresztő re­
gényének folytatását.

Jelentkezett Raduleseu
Szerdám délelőtt egyébként fordulat 

történt a titokzatos hátterű öngyilkosság 
nyomozásában. Radulescu. diák, akinek 
vallomása az öngyilkosság kiderítésére 
szenzációs jelentőségű lehet, visszaérke­
zett Clujra 'és- kihallgatásra jelentkezett, 
a rendőrségen. Radulescu vallomása azért 
b,r jelentőséggel, mert ö az, aki tud ar­
ról,

milyen fenyegetésekkel kény.szeri tét 
ték Cristoreauut, öngyilkosságra.

Radulescu vallomásából véli megállapí­
tani a, rendőrség, hogy

ki volt az, aki Cristoreanut foga-
dalmának betartására kényszeritette.
Radulescu kihallgatása folyik a rend­

őrségen. Részletek erről egyelőre nem 
szivárogtak ki.

Beomlott a föld a doftanai vasúti
állomás alatt

Földalatti folyóvíz megjelenése idézte elő a földomlást
Bucuresti, március 7. A doftanai vas 

úti állomás alatt tegnapról mára vir­
radó éjszaka beomlott a föld. A vasúti 
állomás egy sótömbre épült fel annak­
idején. Ezt a tömböt évrői-évre aláás­
ta a viz, amely hóolvadás idején min­
dig nagy tömegekben ke isiit a pálya­
udvar területe alá. A falu lakóit ha­
talmas robaj rémítette meg, a vasúti 
állomás közelében mintegy kétszáz 
négyzetmétenyi felületim a föld 30—40 
méter mélységre süllyedt alá. Az ősz- 
szemomlás folytán a föld alá került két 
épület, amelyeket lakói szerencsére 
már két nappal ezelőtt elhagytak, to­

vábbá egy nagy deszkaraktár. Nyojc- 
liz méter magas öreg tölgyek és mint 
egy száz gyümölcsfa, is eltűnt a mély­
ségben. További katasztófa elkerülése 
érdekében a szomszédos épületeket, va­
lamint a Bistriceanu szövőgyárat kila­
koltatták.

A vizsgálat megállapítása, szerint az 
összeomjáist egy földalatti folyóvíz meg 
jelenése idézte elő, amely aláásta a 
faépítményt, amely a sófalakat tartot­
ta. A doftanai állomás épületét felsőbb 
intézkedésre ugyancsak kiürítették s a 
vasút egyelőre csak Campinjtaig 
kedük.

Közié*

Müller, a német birodalom 
evangélikus püspöke kijelentette, 
hogy magáévá teszi a pogány 

Wotan-kultuszt
,A lelkészek először szolgáljanak a rohamosztagokban1 

olyat kaphat, hogy szeme-széja eláll“
,A másik oldal

Bercin, március 7. A horogkeresztes 
temp lom háború már hónapok óta válto­
zatlan erővel, folyik. Tagú több 600 evan­
gélikus lelkészt szabadságolták és számos 
lelkipásztort megfosztottak állásától, a 
katolikus lelkészek bebörtönzéséről nem 
is szólva.

A nemzeti szocialista párt újabb és 
újabb megrend&zabál yozással fenyegeti 
meg nap-nap után úgy "a katolikus, mint 
az evangélikus tábort és pedig azokat, 
akik szavukat fel merték emelni a wo- 
tanista tanok ellen.

I A párt legutóbb változtatott az eddigi 
taktikai módszerekben, mert saját kebe­
lében létesített olyan egyházi pártot, a 
mely a horogkores>zt wotanista törekvései 
nek ugylátszilk nem fog ellenszegülni.

I Erre vall legalább is az a nagygyűlés, 
ameíyet a berlini sportpailotában tartot­
tak Müller birodalmi püspök elnöMésé-

I vei. A berlini sportpalotában valóságos

zászlótenger emelkedett a tömeg felé. 
Ezeken a fekete-fehér-vörös zászlókon 
ott volt az egyház keresztje is. Ám a 
templom keresztjét a harmadik birodalom 
ban ezúttal először a horogkiereszt, ékesí­
tette.

Müller birodalmi evangélikus püspök 
nagyszabású beszédet mondott, amely 
méltán keltett feltűnést. A birodalmi 
püspök ugyanis egyszerűen magáévá tet­
te Alfred Rosen bergnek, az NSDAP kül­
ügyi főnökének, a Völkischer Beobach­
te-! főszerkesztőjének, „A vér mithosza“ 
szerzőjének wotanista, pogány elméletét.

— Rosen bergnek igaza van — mondta 
a püspök, — hogy a német nép történetét 
most már más szemekkel, uj megértéssel 
kell nézni.

Rosenberg wotanista fejtegetései ellen 
nem tudok tiltakozni. Abban is igaza van 
Rosenbergn-ek, hogy az ősgermánok küz­
delme egyben a mi küzdelmünk! is volt.

Nemzeti szocializmus és kereszténység, 
az ugyanaz. A mi feladatunk az. hogy a- 
nemzeti szocialista élményt a templom­
ban kifejezésre juttassuk. Igen, a forra­
dalom radikális eszközöket választ. Ezt 
a jelenséget én nem sajnálom, ellenkező­
leg üdvözlöm. Ha a templom a nép nyel­
vét beszélte, volna, már régen más volna 
a németi templom. Meg kell óvni az egy­
ház egységét, de csak nemzeti szocialista 

• ’»alapon. Ha -a másik oldal fitt nyilván 
Fául babér bi borosra és híveire célzott* 
Müller püspök) még egy támadást me­
részel a nemzeti1 szocializmus ellen elkö­
vetni, akktor olyat kaphat*, hogy szemé­
szé ja eláll. Jézus nem a türelem, hanem 
.1 küzdelem szimbóluma.

A lelkészek először szolgáljanak a ro­
hamozz tagokba» és vegyenek részt a 
kényszer munka szolgálatában, mielőtt- a 
lel ki pásztori széket, elfoglalják. Mi nem 
ijedünk) meg attól — végezte a püspök 
— ha 20 ezer lelkész közül ma 15 ezer 
még nem találta meg az iga zu tat.

Müller püspök beszéde rendkívül ki­
méi yl tette a szakadékot a katolikusok és 
az evangélikusok közötti Németországban. 
Azzal, hogy a pogány wotankultuszt ma­
gáévá tette a püspök, meghiúsította, an­
nak lehetőségét is, hogy a két tábor kö­
zött hidat lehessen, verni.

A horogkeresztes templom háború ma­
sk szenzácója, hogy a. pogány kultusz 
mellett felszólaló evangélikus püspöki be­
szédének máris meg van a visszhangja. 
A. rajma vidéki evangélikus szövetség, 
amelyben harminchárom rajnai szinodus 
közül harminc van képviselve, óriási több 
seggel határozati javaslatot fogadott ei, 
amelyben visszautasítja Müll érék pogány 
hitvallását, tiltakozik mindama terrorisz 
tikos eszközök: ellen, amelyeket 1933 nya­
ra óta az egyházzal szemben igénybevesz 
nek s megállapítja, hogy az egyházra át­
vitt Führer elmélet szétrombolja a temp­
lomot. Ennek a terrorised!kns politikának 
egyházszakadására kell vezetni.

A rajnai szindikátus felhívja híveit, 
hogv a MüJler-féle befolyásnak ne- enge- 
de!meckíedjenek. A rajnai evangélikus 
.szövetség ezután szenzációs felhívást bo­
csát ki. am elvben felszólítja azokat a köz 
sédeket, amelyeknek papjait eltávolítot­
ták, hogy az eltávolított napok helyébe 
ne vegvenek újakat, hanem tartsák meg 
a r-ó-riölhet, mert ,nz Isten ellen uralko­
dókkal szemben való engedetlenség ugyan 
amvi mint engedelmesség Istennel szem­
ben“.

A rai.nai evauigéliikus szövetség végül 
ti1 tako,?:"k ez ótestaanemtum semmibevé- 
te’e e’lee és h amv^zta ti.q. hogy- az. egyház 
nak nem lehet világi Führer je, az egy­
ház vezérlője mindenkor Jézus Krisztus 
marad.

A hit-óságok egvéhként a lelkészek eí- 
boccátását „momarehieto propagandával^ 
indoíróilják.
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Májasban középeurópai 
túrára jön az angol 

válogatott
Londonból jelentik: Az Angol Labda­

rugó Szövetség hosszadalmas és alapos 
vita után hozzájárulását adta ahhoz,, 
hogy Anglia hivatalos válogatott labda­
rugó csapata május- hó folyamán közép­
európai túrára menjen. A terv szerint az 
angolok Béesben, Budapesten és Prágá­
ban a-í illető országok válogatottjaival 
játszanának. A 'budapesti és prágai mér­
kőzés már bizonyos, Béccseí most. folynak 
a tárgyalások. Budapesti jelentés szerint 
a MLSz május 13-án rendezi az nngoi- 
magysr mérkőzést.

Az angol válogatott középeurópai tu­
dja a világbajnokság után a la-bdarugó- 

spc:t legnagyobb eseményének Ígérkezik.

Frimm mérnököt Is jelölték 
a nemzeti sportdiira

Bucaresti, március 7. Románia 1933. 
évi nemzeti sportdijáról a szövetség már­
cius 24-i rendes évi közgyűlése fog dön­
teni- A nemzeti nagy díjra három jelölt 
pályázik, illetve összesen három szövet­
ség küldte be -azoknak a nevét, akiket 
erre a legmagasabb sportbitüntetésre al­
kalmasnak talál.

Első helyen a brasovi Gál áll, aki igazi 
„maratoni“ küzdelemmel! nyerte meg ezt 
a klasszikus versenyszámot a. balkán- 
atlétikai játékokon. A második jelölt 
Machedon kapitány, a nagyszerű lovas­
riszt, míg harmadiknak legujaban Frimm 
mérnököt is jelölte szövetsége; Frimm, 
mint ismeretes, most télen szerezte meg 
Romániának a kettős bobvilágbajnóksá- 
got.

Nemzetközi aíiétikai versennyel lesz 
összekötve az idei román-magyar 

atlétikai verseny Brasovban

Brasov, március 7. A Brasovi Atlétikai 
Liga Julius 7—8-án, a harmadik magyar­
román női atlétikai viadallal kapcsolat­
ban, nagyszabású nemzetközi férfrter- 
senyt is rendez. Erre a versenyre már 
meghívták a magyarok tközül Bácsalmá­
sit, Madarászt és RaggamMt, valamint 
rvámos kiváló kü1 földi versenyzőt.

Bácsalmási már értesítette a rendező­
ket. hogy elfogadja a meghívást, hasonló 
választ küldött a néniót Eberle, az olim­
piai dekatlor. harmadaié helyezettje is. 
Rövidesen várják Sievert és Borchmayer 
válaszát, valamint a svéd szövetség leve­
lét is, hogy ki lesz az a 4—5 svéd atléta, 
akiknek indulását a svéd szövetség máris 
kilátásba helyezte. Természetesen a ro­
mániai atlétikai gárda is teljes számban 
indul.

Sporthírek
Az Uníversitatea tárgyalásokat folytat 

a CFR-rel, hogy a vasárnap aimer iái 
CFR e leni meccse helyett a két vas-utas 
csai at válogatottja játsszon, az U ellen 
barátságos mérkőzést. Amennyiben nem 
sikerülne a megegyezés, az Ú vasárnap 
valamelyik vidéki városában játszik.

Kiilfo’di túrára megy az Unirea-Trico- 
lor. Bucurestibő! jelentik: Az Unirea- 
Tricolor keleti furára in du1, melynek so­
rán március 17 és 18-án Athénben, 23 .án 
Konstantinápolyban, 25 és 26-án Ankará­
ban játszik.

A Szegedi FC húsvétikor Oradeán ven­
dégszerepelj Első napon a Törekvés ellen, 
másnao oedag a Crisana ellen állnak ki a 
szegediek.

A Jugoszlávia—Románia május 6-i 
világbajnoki se'ejtező mérkőzésért a ro­
mán szövetség hétezer svájci frankot; 
több mint kétszázezer lejt fizet a jugosz- 
lávoknak.

A lembergi katonai siverseny öt első 
helyét a román csapat hódította el. A 
pontversenyben első Lengyelország, má­
sodik Románia, harmadik Csehszlovákia 
lett.

Haggibbor—KKASE kluhközi asztali 
tenniszverseny lesz szombaton és vasár­
nap Glujon.

Tőzsde
KBZEAZM3AG

Uj bizottságot küldtek ki a koatlngenfálási 
törvény előkészítésére

Eltörlik a cukorrépa adóját

Buch resti* március 7. A kereskedő.!" 
mi és ipar ügyi minisztériumban teg­
nap nagy fontosságú értekezletet tartól 
íak az, uj kontingentálási rezsim kér­
déséről. Az értekezleten Garofild, az 
agrárka maróik szövetségének elnöke 
exportunk fellendítése érdekében szó­
lalt fel, melyet a „parazita ipar“ elnyo 
mása utján kell megvalósítani. Petiis- 
cu*Kirtsch, az UGIE delegátusa az 
iparosok sérelmeit ismertette a régi 
kontingentál ási rezsimben- Gr. Duinit- 
res-cu az uj kon tin gentáilóisi törvény 
megszerkesztésénél az- áilam, a keres­
kedők és az iparosok érdekeinek szem 
előtt tartását kérte, Teodorescu. minisz

tér az értekezlet eredményeképpen bi­
zottságot nevezett ki a törvény elké­
szítésére.

Victor Slav esc it miniszter elnöklete 
alatt a. tegnap ülést tartott a kamara 
pénzügyi bizottsága Az iiésen elhatároz 
ták. hogy a cukorrépa, adóját eltörlik 
a forgalmi és luxusa dót a jövőben pe­
dig részletekben is fog lehetni a pénz* 
ügyigazgalóságoknak fizetni.

Teodorescu mi niszter törvény javas­
latot készített a jelenlegi ipartörvény 
meg 11 ossza kbit ásávóL A javaslat sze­
rint továbbra- is a jelenlegi ipartörvény 
marad événybcn minden módosítás nél­
kül.

fnwaszi is iiswill ruhák eleső itsfiss
is llszíllás^ ®8iÉrii§diíí CSIMK-néi!
Minis a halálra iííll

keiesMelül is Ipaiiamaiáfc
Teadaressiü lisíSsMeiielml ét SparSSöfliiilisiízSer szsieiáslés

adelS a kamarák kMM&mmmm
Bucuresti, március 7. Teodorescu ke­

reskedelmi és iparügjl miniszter tegnap 
kihallgatáson fogadta az ország keres­
kedőtársad almának, a Sfatul Negusto- 
resenek és a kereskedelmi kamaráknak 
delegációját, Staicovici kereskedelmi ka­
marai e’nök és Niculesett-Rit-z., a Sfatul 
Negustoresc alelnökénefc vezetésével.

A delegáció memorandumot nyújtott át 
a miniszternek, mélyben ismertették a ke­
reskedők sérelmeit és pontonként kérték 
ezeknek orvoslását.

Niculesc-u-Elt.z olvasta fel a memoran­
dumot, mely' a következő pontokat tartal­
mazta:

1. A kereskedők kérik, hogy' a kamarák 
autonómiája megmaradjon továbbra is, 
hogy az országnak ne tizenkét, hanem 
húsz iparkamarája legyen és hogy' a ka­
marák igazgatótanácsának a feloszlatása 
a jövőben mentes legyen a politikai 
áramlatoktól.

2. A kereskedők adósságai a paraszto­
kéval egymértékben tegyenek konvertál­
va., mert azok a kereskedők, kiknek 
par a s zt adósaik nem kötelezhet ők az uj 
konverziós törvény alapján fizetésre, kép 
tefenek adósságaikat kifizetni.

3. Kéri a behozatali kontingentálás meg 
szüntetését és az export intenzívvé téte­
lét,. A román termékek megjavítására ra. 
diká'ig törvények hozatalát.

4. Az égvén es és globális adók kvótái­
nak leszállításával a kereskedők terhei­
nek megkönnyítését.

5. A luxus- és forgalmi adónak csak 
az előállítási helyen és a vámoknál való 
n lkai mazása.

Teodorescu miniszter vá'asza
A kamarák számának redukciójával 

kapcsolatban több héten át. forgalomba 
kerülő ellentétes híresztelésekre tett vég­
leges pontot Teodorescu miniszter nyilat­
kozata.

A miniszter kijelentette, hogy s’'kerti11 
meggyőznie a kormányt arról, hogy' az 
eddigi elhatározott tizenkét kamarán kí­
vül'

az aradi, bacaui, sibiui, t.-severiní,
. .oradelti, tg. nrnresi és lugoji kamara 

kai is fenntartsák

150 lejért III. osztályon I Oda és vissza 
640 lejért II. osztályon P részt vehet CLU3-BUCUCEST1 

társasutazáson
indulás vasárnap reggel 8 órakor. Visszautazás Bu cure stílből keddien este. Befizeté­
seket legkésőbb 9-én este 6 óráig elfogad a WAGONS-LITS „COOK“ C'uj, Plata 
Unirii 18. szám. (Telefon: 2-24.), ahol szállodai szobák is foglalhatók.

Irányzat Glujon lanyhább.
Cluj. Búza 380—390, tengeri 190—19.1 

zab 215—220, árpa 190. sörárpa 280, lu 
cérna 28—30, lóhere 28—30.

Galati. Búza 390, 
zab 170—175, rozs 201 
ótengeri 210, hab 190

írpa 142.50—147 
I. uj tengeri 120,

Külföldi gabonatőzsdék
c.ákéif/ó. Búza máj. 87.62—-87.87. juj.

86.811—87, szept. 87.87—87,87, tengeri
máj. 51.75, jul. 53.62, szept. 55.62, zab
máj. 35.72. juh 35, szept. 34.50, rozs máj.
60.37—60.50, 61.62. szept. 62-87

Winnipeg. Búza máj. 69.50, juh 10.7.5
árpa máj. 42.25- juh 43.25.

Li verpool. Búza máim. 4.02, llótílVOi
ead, máj. 4.05 egv negyed, jul. 4.(>7 és
fél, okt. 4.08 ötnyolcad, . tengeri fehr.
8.04 és fél, márc. 8.04 és fél • ápr. 6.10
és fél.

A konverzió kérdésében a miniszter 
azonosította magát a kereskedők kérel­
meivel és megígérte,, hogy közben fog 
járná a minisztériumnál abban, az irány­
ban, hogy a kereskedőkre és földműve­
sekre egyformán terjesszék ki a konver- 

í ziót.
I Az import kontingent áfására a minisz- 
1 tér szerint azért van szükség, mert nincs 

Európában egyetlen olyan állam sem, 
mely ne mérsékelné a behozatalt.

Megígéri azonban a delegációnak az 
j importtörvény megkönnyítését,
I Az adó kérdésében Teodorescu minisz- 
I tér nem tartotta magát kompetensnek 

nyilatkozni, de kijelentette, hogy egyetért 
a memorandum sere íme’ível és támogatni 

sgja azokat a kormánynál.
A Vestea szerint igen előnyös 
konverziót kap a város is 

A Vestea című lap szerint a városi kon 
verzióra, voantkozólag a konverziós bi­
zottság a következőket álilapit.otta meg: A 
városi adósságok tíz év alatt, fizetendők 
le 4 százalék kamattal. Aki az első évben 
lefizeti teljes adósságát az 24 száza ékos 
engedményt kap. Aki a második évben fi­
zeti le az 15 százalékot, a harmadik évben 
10 százalékot, a negyedik évben pedig 5 
százalék az adósság redukciója. A lapnak 
ez a híre megerősítést igényel.

A clu ji inspektorátus hírei. A munka 
ügyi inspektora tus közlése szerint' a 

turdui cementgyár igazgatósaga. és 320 
munkása, között konfliktus tört ki- 
Tamoveanu munkaügyi inspektor köz­
vetítésével a konfliktust békés utón in­
tézték el, meghosszabbítva a kollektív 
szerződést 1 évvel. A: munkások órabé­
re tíz és húsz lej között variál ódik. — 
A napokban a munkaügyi iinspektorá- 
tus számos kisiparosnál tartott razzi­
át. A razziák eredményeképpen a k’hái- 
gókat. akik 8 óránál tovább dolgoztat­
ták munkásaikat, vagy nem tartották 
he a vasárnapi hí unkaszünetet, ötszáz­
tól ötezer lejig terjedő pénzbüntetéssel 
sújtották.

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde Zürich 32.35—32.68. 

Berlin 39.65—40.65, Newyork 100—107. 
London 507—517. Párizs 6.58—6.59, Mi­
lánó 8.70—8.82, Prága 4.10—4.13, Wien 
22.75—23.25, Amst. 67.3.3—67.85, Brüxei 
les 23.35—23.50, Belgrad 2.25—.250 
Varsó 18.70—19.50, Madrid 13.70—14.20 
Budapest 29-24. Stockholm 28.

Zürichi tőzsde. Buc. 308, Amsterdaui 
208.25. London 15.70. Berlin 122.80. New 
york 309.75, Párizs 20.37 háromnegyed, 
Milánó 26.60. BeJgrátd 7.00, Wien 73.5c 
Prága 12.84. Varsó 58.32 és fél

Megvan a spanyol-francia ker(sk<-' 
d elméi szerződés. Párizsból' jelentik: 
Aláírták a spanyol-francia, kereskedel­
mi szerződést. Az okmányon spanyol 
részről Ma déri aga párizsi spanyol kö­
vet, francia részről Bat non és Lamou- 
reux miniszterek aláírásai szerepelnek.

Belgium nem ad külföldi kölesünk. 
Brüsszelből jelentik: Cáfolják azt a 
hirt, miszerint Belgium abban a hely­
zetben lenne, hogy külföldre kölcsönt 
nyújtson.

Márciusban is fogják segélyezni a 
munkanélkülieket. A munkakamra tit­
kárságának közlése szerint a munka­
nélküliek segélyezése március hóban is 
megkezdődött, A városi tanács három- 
száztizén kilencezer lejt irányzott elő a 
márciusi munka,nélküli segély célja5ra. 
A pénzből a munkanélküliek lisztet, 
babot és szalonnát fognak kapni.

Az ipar és tudomány szakembereihez:
Minden magyar, német, francia, angol 
folyóirat és könyv megrendelhető és elő 
fizethető. — Könyvek szállítása utánvét­
tel, folyóiratok előfizetése: Lepagenál 
Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a ki­
adótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tól. Cluj.

— Sztrájk tört ki a spanyol építőipar­
ban. Madridból jelentik: Az építőiparban 
sztrájkok vannak. Kormányrészről intéz­
kedéseket foganatosították a munkabe­
szüntetések gyors likvidálására, A sztráj 
kok irányítói letartóztatásba kerültek. 
Jelentősebb sztrájk incidenseket nem je­
lentettek!.

Földi Mihály: A csábító. A magyar 
irodalom élő jelesei közül kimagaslik 
Földi Mihály izmos tehetségű alakja. 
Müveiben nemcsak az érdekes és izgal­
mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás, hanem a gondolatok mélysége és 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
csábító“ és mégis súlyos a benne lüktető 
qualitásoktól. A regény nj propaganda 
kiadása vászonkötésben a korábbi 320 lej 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 
let könyvosztályában, az összeg és por­
tóköltség előzetes beküldése mellett vagy 
utánvéttel.

SZERKESZTŐI
Ül ! ó. 5.?

K. K., Cluj. Legnagyobb sajnálatunkra 
nem tudunk felvilágosítást adni. Esetleg 
a Magyar Nem-eM Bmk Budapest tud 
a kérdezett, sorsjegyekről.
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A Constanta mellett hajó­
törést szenvedett olasz gőzös 
legénységének megrendítő

tragédiája
Nyolc százméter átuszása után megfagyva érkeztek a partra a hajótörött 

matrózok. Tizenkét halottja van eddig a szerencsétlenségnek

Bueuresti, március 7. Röviden jelentet­
tük tegnap, hogy a Santoni olasz petró- 
kuuiszállitó gőzös tegnap Constanta kö­
zelében szerencsétlenül járt. A hajói a 
vihar ereje a sziklás parthoz vágta és en­
nek következtében a Santoni kettétört. A 
Constantái kikötőből több hajó indult a 
szerencsétlenség színhelyére, hogy a San­
to ni élet veszedelemben forgó legénységé­
nek segítséget nyújtson, ezek a hajók 
azonban a vihar következtében nem vol­
tak képesek megközelíteni a Santonit, ha 
csak magukat ki nem teszik a pusztulás 
veszedelmének.

A Santoni kettészakadt legénysége tra­
gikus helyzetbe került. A hajó legénysé­
gét pánik fogta el, egy a hajón pikólói 
szolgálatot teljesítő fiatalember megőrült 
a rémülettől. A hajó legénysége a pa­
rancsnok elnöklete alatt tanácskozásra 
ült össze, amelyen elhatározták, hogy lé­
én gedik a mentő csónakot és ebbe a fia­
talokat ültetik bele, az idősebbek pedig 
a hajón várják be az, esetleges menekü­
lési lehetőséget. A meutőcsónak elindíult 
a part felé, de alig haladt ötven métert, 
midőn a hajó által a vihar elől viszony­
lag védett területből kikerülve, a, hullá­
mok felborították. A mentőcsónak tizen­
hat utasa vízbe került. Négyüknek sike­
rült néhány perc múlva ismét visszajut­
ni i a mentőcsónakhoz és abba beszáll an i, 
a többi tizenkettő úszva próbák mene­
külni. A mentőcsónak felborulásának he­
lyét a parttól nyolcszázméteres távolság 
választotta el és a tenger állandó hullám 
zásban volt, A tengerészek, akik mentő­
övekkel is el voltak látva és minden es­
hetőségre elkészülve félig meztelenül 
szálltak a mentőesóuaktra, kétségbeesett 
erőfeszítéseket, tettek, hogy eljussanak a 
partig. Több mint háromnegyed óráig 
tartott, amíg az első tengerésznek sikerült 
megközelíteni a partot. Ag'igea Constan­
ta közelében lévő vasúti állomás négy 
vasúti munkása és a hajón maradt sze­
mélyzet voltak szemtanúi a közvetlen kö­
zelükben lejátszódó tragédiának, anélkül 
hogy a szerencsétleneken akármilyen for 
mában is segithettek volna.

Megfagyott matrózok
Aifonzo Lacan el li matróznak sikerült 

háromnegyedórai úszás és hihetetlen, erő­
feszítések után félig me-gf agyőt tan elér­
ni a partot Az egyik/ vasúti munkás a 
matrózt egy halászkunyhóba vitte, innen 
pedig egy szekérrel Constantába további 
tották A vasutas saját ruháit adta a ten­
gerészre, a szerencsétlen azonban így is 
a fagytól fél hol tan érkezett meg a Cons­
tantái kórházba. Lassan sikerült megkö­
zelítenie a partot a többi tengerészeknek 
is. A szerencsétlenek valamennyien resz­
kettek a hidegtől és a partonlevő vasúti j 
munkások nem tudtak segíteni rajtuk. ; 
Végre hosszas várakozás után megérke­
zett a helyszínére a Constanta! hatóságok 
mák egy autója. Aakorra azonban két ten 
gerész már halott volt. A többieket auto­
mobilra tették és kórházba vitték.

8yolean közülük útközben rettenetes 
kínok között kiszenvedtek. úgy hogy a 
Constantái kórházba már csak a Santoni 
pt tengerésze jutott el élve, miután egyik 
közülük még a parthoz való úszás közben 
elmerült. Valamennyiek halálát fagy ás 
okozta. Félig meztelenre vetkőzve néme­
lyike több mNí egy órán keresztül foly­
tatott életi-halál harcot a hullámokkal, 
hogy partra jusson, ahová teljesen kime­
rültén érkezteti el. Talán ha azonnal meg­
felelő orvosi ápolás alá vették volna őket 
kft volna lehetőség arra, hogy megme­
neküljenek. így azonban beteljesedett 
tragédiájuk: az életük védelmében kifei- 
tett nagy erőfeszítések után, a szárazföl­
dön érte utói őket a halál Meghaltak 
Riceardo Rosignolli harmadik tiszt, Mis- 
8,‘go Antonio legénység! parancsnok, An- 
Spin Derlei0 szakács Mirenilli Antonio 
távirdász, valamint Caicagnio Gulielmo, 
•lorda -/> Franeeeeo. Gatnzo Giulio, Tanu­
ló Ci avo. Ser fi hun G’"üzenne Lori a
Giovanetto tengerészek és a hajóács. A 
Constantái kórházban áon’ás alá verték 
Amata Tornáz^ Petro Piezzo. Gico Pom- 
P’-íio. G:uzeppe Bertocxr és Lacan elli mat 
Azokat. G;en Pn'mTrVn 
jak a fagy következtében, Giuzeppe Ber- 
-Pzzm pedig letargia vett erőt.

Tizenegy tengerész halál- 
küzdelme

A Constantái kikötőből három hajó in­
dult el a Santoni fedélzetén maradt ti­
zenöt tengerész megmentésére. Ám sem 
a Lear királynak, sem a Julietta .és az 
Amarinis vontatóhajóknak nem sikerült 
a kiújuló vihar következtében a kettétört 
hajót megközeliteni. A tizenegy tenge­
résszel való rádió összeköttetés is meg­
szakadt, miután a távirász a mentőcsó- 
nak áldozatai -közé került. A partról vi­
lágosan kivehető volt, amint, a tizenegy 
tengerész, akiket minden pillanatban az 
elsül védés veszedelme fenyeget, karjaik­
kal, zsebkendőkkel kérnek kétségbeeset­
ten segítséget anélkül, hogy valaki is 
közeledhetett volna hozzájuk.

A három hajó visszatérése után a 
Dúca segédhajó indult a Santoni legény­
ségének megmentésére. A Constantában 
horgonyzó Cello olasz hajó által rendel­
kezésére bocsátott ment őkész ü lókekk e! fel 
szerelve. A Dúcának sikerült a kettétört

Maiival Színház
Ma este félkilenc órakor:
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Santonit megközeliteni és egy rakéta se­
gítségével kötelet átlőni ennek fedélzeté­
re. Ezen a kötélén azután a Santoni fe­
délzetéről Baroni Muncoleri matróz át­
kúszott a. Dúca fedélzetére. A matróz el­
mondotta1, hogy a Santoni a batomi ki­
kötőből jött benzinnel megrakodva és ra­
kományát a contantai kikötőben akarta 
kiegészíteni. Egész utón nagy viharral 
küzdött, míg a román vizeken eltört a 
hajó kormánya. Próbált horgonyt vetni, 
horgonyokat azonban a hullámok eltép­
ték, majd a hajót a sziklához vágták. A 
hajó első és második tisztje és kilenc 
másik tengerész várják a. Santoni fedél­
zetén a menekülést. A Bercovits ügynök­
ség, amely a Constantái kikötőben a San­
toni képviseletét látta el, halászokból és 
csónakosakból mentő expedíciót szervezett 
tízezer lejt ígérve minden megmentett 
tengerész életéért.

A Constantái hatóságok egész éjszaka 
folytatták a mentési kísérleteket!. A ka.-

Keren Hajesszód miting Ciujon
Dr. N. M. Gelber előadása a rési Iparkamarában

Soha olyan aktualitással nem bírt a 
zsidóságra nézve a Pallesztina-mozga- 
lom, mint ma. Az egész világon terje­
dő antiszemitizmus és a németországi 
események még a legközömbösebbeket 

is felébresztették szuny adásukból és 
fel kellett ismernie a zsidóság minden 
rétegeinek, bogy a zsidókérdés megol­
dásában Palesztina a legkomolyabb 
gyakorlati tényező lett. Mert. még azok 
az országok is, melyek politikai, vagy 
egyéb okokból a menekülő zsidóknak 
oltalmat nyújtottak, csak ideiglenes 
vendégeknek tekinthetők. Egyetlen 
hely, ahol a. zsidók otthont találnak. 
Eree JiszraéL

Nincs ma a zsidóságot közelebbről 
érdeklő kérdés, mint a Páiesztina- 
probléma és annak megismerése, hogy 
mit jelent ma. és mit jelenthet a jövő* 

i ben a zsidó kérdés megal dúsának te­
kintetében az épülő zsidó ország. Ép­
pen ezért megkülönböztetett érdeklő­

désre tarthat szamot az a meeting, 
melynek vezérszónoka dr. N. M. Gel­
ber,* a hires történelem tudós, akit ab 
kailma. volt már megismerni a cluji 
zsidóságnak és aki a napokban érke­
zik Clujra a. K. Hrakció levezetésére. 
Dr. Gelber, aki rövidesen katedrát kap 
a jeruzsáHemi egyetemen, egyik legava 
tottabb ismerője a zsidóság és a palesz 
tiniti országépítés problémáinak. Elő­
adásának enne:

,,Palesztina szerepe a zsidó válság 
megoldásában.“

Dr. Gelber előadói készségét fölösle­
ges méltatni, mert mindennél jobban 
beszél az a szeretet és érdeklődés, mely 
lyel az erdélyi zsidóság tömegei fogad 
ták eddigi útja során,

A meetimgen, mely f. hó 11-én este 
9 órakor a régi iparkamara nagyter­
mében lesz megtartva, a cluji zsidóság 
több vezetőszemélyisége is fel fog 
szólalni.

Olaszországnak nem áll 
szándékában a kisantanttal rivalizáló 

uj hatalmi csoportot létrehozni
Franciaország nem támogat olyan politikát, mely Olaszországot a kisantanttal

állítaná szembe

Pár izs, március 7. Bart hon francia 
külügyminiszter újabb hosszú megbe­
szélést folytatott. De Chambrun római 
francia nagykövettel.

Az Excelsior szerint az olasz kor­
mány közölte a Quai d'Orsayyal. hogy 
Olaszországnak nem idl szándékában 

I a kisantanttal rivalizáló uj hatalmi
■ csoportot összehoznia Középeurópában 
I és hogy olasz részről igen örvendetes*

nek találnák, ha Franciaország megíe- 
’ lelően informálná a kisantantot. Rómá- 
i ból hangoztatják azt. is, hogy a franc a
■ olasz együttműködésnek létre kell jön- 
: nie a középeurópai kérdésben s akkor 
I bizonyára találni fognak olyan meg 
: oldást, amely minden érdeket megfe- 
I lelően kielégít.

Ezzel kapcsolatban a Journal des 
Débats kihangsúlyozza azt' az álláspon 
tot, hogy Franc'aország nem támogat­
hat olyan politikát, amely Olaszorszá­
got a kisantanttal állítaná szemlre. 
Ezt az álláspontot Musslininek még a

római hármas miniszterelnöki tanács­
kozás előtt tudomásul kell vennie. A 
Paris Soir szerint' Franciaország csak 
abban az esetben nem ellenzi az olasz 
középeurópai tervet, ha a megvalósí­
tás során az nem fog irányulni a töb­
bi dunamenti államok ellen. Ha ez az 
aggodalom elesik, francia részről is 
helyesnek tartják a kétoldalú szerződé 

: sek rendszerének kiépítését.
I A Neue Freie Presse párizsi értesü- 
j lései szerint' Franciaország nem kiván- 
; ja akadályozni az olasz Duna-tev meg­

valósításét s ebben az értelemben már 
tájékoztatást is küldött a Msantant 
kormányaihoz.

Több bécsi lap azt a prágai informá- 
eiót köziV, hogy a csehszlovák hivata­
los körökben már szintén kevésbé ked 
vezötleniül fogadják a Középeutopa 

í szanálására irányuló olasz erőfeszítése 
két. A lapok annak a reményüknek 
adnak kifejezést, hogy meg lehet talál­
ni majd a kisantanttal az együttműkö-

t-onal tengerészeti repülőosztag reflekto­
rokat bocsátott rendelkezésre, amelyek a 
partról megvilágítják a kettétört Santo- 
-nit. Végre az Amarilis vontató hajónak 
sikerült megközelíteni a Santonit és fel­
szedni az annak fedélzetén maradt mat­
rózokat, Vaiamennyiüket partra szállítót 
ták és szállóban helyezték el. Az éjsza­
ka folyamán kihalászták a tengerből a 
katasztrófa tizenkettedik áldozatát is.

Bueuresti, március. 7. Constantában ma 
úélelőtit felboncolták a Santoni matrózai­
nak hulláit. A boncolási jegyzőkönyvet 
Genovába küldték, az ottani tengerészeti 
hatóságokhoz. Még nem történt intézke­
dés azi-r árnyban, hogy az olasz hajósokat 
román földön temetik-e el. vágj- Olaszor­
szágba szállítják. A bueuresti olasz kö­
vetség tengerészeti attaséja két olasz 
tiszt kíséretében Constantába utazott. 
Az elsül védi olasz hajó legénységéből 
három matróz holttestét még nem sike­
rült megtalálni.

(lés útját.
Egyidejű bécsi jelentés szerint Schi! 1 

ler helyettes államtitkár elutazott Ró­
mába a hármas miniszterelnöki talál­
kozó előkészítésében való részvétedre.

Hasondó okokból már Rómában tar­
tózkodik Ferenczy magyar államtitkár 
is. Egyidejűleg Rómában megkezdődött 
a római hármas miniszterelnöki talál­
kozó előkészítése. A munkaiatokban 
résztvevő szakértők feladata annak 
megállapítása, mely határig támogat* 
hatja. a. három állam egymás export-, 
.iát kölcsönösen nyújtandó vámprefe­
renciák utján.

A római lapok annak a meggyőződé­
süknek adnak kifejezést, hogy a Közép 
európai illető olasz terv olyan megol­
dásokat ajánl, amelyeknek megvalósí­
tása nem fog nehézségekbe ütközni. 
Bizonyos, hogy sikerülni fog összhan­
got teremteni. aminek legbiztosabb 
módja a racionális együttműködés. A 
leggyorsabb tempóban hozzá kell fog­
ni a probléma, gyakorlati megoldásá­
hoz.

Amennyiben a. kisantant hivatalosan 
közölné állásfoglalását az elmúlt évi 
szeptemberi olasz dunai memorandum 
ügyében, lehetségessé válnék a tárgya­
lás a kisantanttal a középeurópai prob 
lámáiról.

Róma, március 7. Dollfusst és Göm­
böst római tartózkodásuk idején az 
olasz király audiencián fogja fogadni.

Az olasz kormány lehetőséget fog 
nyújtani a két kormány elnöknek ah­
hoz is, hogy a Rómában akkreditált 
diplomatákkal érintkezést vehessenek 

fél.
Prága, március 7. Lehetséges, hogy 

Csehszlovák'a nem fogja ellenezni a 
Középeurópát illető olasz terv megva* 
lósitáísát, Prágában megelégedéssel fo­
gadták az olasz lapok azon határozott 
megállapítását, hogy a hármas minisz­
terelnöki találkozón hozandó dönté­
sek egyáltalán nem irányulnak más 
államok ellen és hogy minden dunai 
ország előtt nyitva áLl a csatlakozás 
útja. Francia hivatalos helyről is meg­
felelő tájékoztatások érkeztek Prágába.

Róma, márc'us 7. A Giomale DTta- 
lia Dollíüss'intervjut közöl. A kancel­
lár kihangsúlyozza Ausztria történel­
mi hivatását s azt, hogy nem érheti 
vád amiatt, hogy hivatásának tudatá­
ban megvédem igyekszik az osztrák 
függetlenséget. Doll fuss örömmel álla­
pította meg- hogy az olasz nép teljes 
megértést mutat Ausztria iránt s hogy 
az olasz kormány kezébe vette a közép- 
európai szanálást. Bizonyosra vehető, 
hogy a római tanácskozás újabb jelen­
tős lépést fog jelenteni a konszolidáció 
megteremtése terén.
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Egész Bucuresfi nyomoz 
Popovici di. gyilkosai után

A Poeevici család liaoédlála. Mtéri mm wialfak 
a képviseld kuliéi a végzetes éjszakán 1

Bucwestiy március 7. A szerencsét­
len Popovici dr. képviselő meggyilikolá 
sónak rejtélye nemcsak az ügy 'vizsgáló 
bíróját, az egész fővárosi rendőrséget, 
a vidéki csendőrség egyrészét foglal­
koztatja, hanem úgyszólván a főváros 
egész közönsége nyomoz és az újság­
írók egész légiója állott önként a nyo­
mozás szol gála táí)a. A lapok naponta 
több teljes oldalon foglalkoznak nem­
csak Popovici dr. meggyilkolásának 
rejtélyével, hanem az ugyancsak felde­
rítetlen Ilié Sandn kocsmáros és csa­
ládjának lemészárlásának ügyével is.

Ebben a pillanatban, mikor e sorokat 
írjuk, teljes holtponton van a vizsgá­
lat, abszurdumnak bizonyult a felte­
vés, hogy a külföldi üzleti érdekeltsé­
gek akarták megszerezni az ügyvéd ira 
ta.it akár rablógyilkosság utján is, a 
sapka tulajdonosára vonatkozó bemon­
dások ezideig hamisaknak látszanak- 
az elfogott böitönszökevények- vala­
mint a többi lefogott alvilági ember lel 
két bizonyára, több bűn terhelt csak ép 
peat az valószínűtlen, hogy akár Popo­
vici dr., akár az Ilié Sandn kocsmáros 
és családjának kiirtásában részesek 
volnának.

Csak a gyilkosságot követő izgalom 
és zűrzavar sajátos feszültségével ma­
gyarázható az a néhány félre nem ért­
hető célzás, mely szerette hangoztatni, 
hogy a szerencsétlen Popovici dr. özve­
gyének első férje is gyanús körülmé­
nyek között halt meg. Bármily fantasz 
tikus is volt ez a. burkolt célozgatás, a 
mai fővárosi lapok néhány adattal rá­
mutatnak ennek az igazán sajnálatra* 
méütó úrnőnek családi körülményeire- 
Popovici Eusebiu dr. felesége, Alecu 
Popovici dr. egyetemi tanárnak a leá­
nya. első férje" Storejinet megye pre­
fektusa, Munteanu ügyvéd volt. Mun* 
teaun prefektus annakidején vakbél- 
cperáció következétben halt meg, halá­
la után özvegye Popovici dr.-hoz ment 
feleségül, ki egyébként írnoka fivére 
volt. Tragikus sors üldözi a Popoviei- 
családot. Pár év előtt, halt meg a gyil­
kosság áldozatának férje, végül most 
gyilkosság áldozataiul esett a család­
nak ezidőszerint legnagyobb büszkesé­
ge, a nagysikerű politikus, képviselő- 
a boldog családapa.

A nyomozás mostani holtpontján ege 
szén jelentéktelennek látszó jelekbe ka 
paszkodik a vizsgálat- Óriási apprátns* 
sál nyomozzák például, hogy miért nem 
ugattak azon éjszakán a kutyák? Két 
Dobermann-kutyája volt az elhunyt 
Popovici dr. ügyvédnek, nagyon szeret 
te a kutyákat és a két állat valószínű­
leg ugatott volna, a gyilkosokra, rohant 
volna, üldözte volna őket, ha: nem let­
tek volna történetesen bezárva.

Az András nevű német szolga legény 
még mindig" ott van a meggyilkolt öz­
vegyének házában, kihallgatása után 
elbocsátották, az özvegy pedig, aki ma 
is jórészt áléit a fájdalmak hatása alatt 
visszavette a hűséges legényt, ki első­
nek hozott segítséget. Ezt az Andrást 
most már csak a magánnyomozást tel­
jesítő újságírók faggatják, a rendőrsé­
gen már tisztázva látják szerepét.

András, a német szolgalegény ugv 
beszéli el a két Dobermann históriá­
ját, hogy azok ezen az éjszakán be vol 
tak zárva, a tett színhelyétől távolabb 
fekvő kutyaólban. Pár hét előtt meg­
betegedtek a kutyák. Popovici dr. ma­
ga vitte őket egy állatklinikára, ahol 
ha magasan meggyógyultak. A továb­
biakra nézve azt mondja a szolga, 
hogy- az állatorvosi klinikán azt a ta­
nácsot adták az ügyvédnek, hogy né­
hány napig tartsa még zár alatt a ku­
tyákat, ne engedje őket szabadon, 
mert egyelőre még árthat n -kik, ha 
egész éjszaka szabadon járnak és uga­
tással „fárasztják és idegesítik“ ma­
gukat. így aztán Popovic" dr. tény­

leg be is zárta a kutyaólba a kutyákat 
és ápoltatta őket-

Viszont az állatorvosi klinikán azt 
a választ adta az orvos a nála érdek­
lődő újságíróknak, hogy efféle tanár 
esőt nem adott, csak valami félreér­
tés lehet, a kutyákat teljesen gyógyul 
tan adták át a szerencsétlen ügyvéd­
nek.

A Dimineata rendőri riportere a. 
szolgalegény k i kérdezése aJkalmáva 1

egyszerű szigorúan a, legény szemé­
be nézett és rákiáltott:

— Az egész városban azt beszélik, 
hogy benne vagy a dologban. Téged 
gyanúsítanak a gyilkossággal. Úgy 
tudják, hogy volt egy társad is...

A szolga legény nagyon nyugodtan 
és barátságosan csak ennyit mon­
dott:

— A rendőrség rendelkezésére ál­
lok, meg vagyok győződve, hogy meg­
találják az igazi gyilkost és hogy sen 
kit nem ér igaztalanul bántódás...

Hogy miképpen kerülhettek be a 
banditák az ügyvéd lakásába észre* 
vétlenül és miként távozhattak onnan 
könnyűszerrel, ugyancsak egyik hitle­
ri tétlen pontja, a nyomozásnak. A vizs 
gálóbiró személyesen próbálta ki a 
kerítésen való ált jutás lehetőségeit s 
megállapította, hogy egészen könnyű 
azon átjutni, nem kell hozzá különö­
sebb tornásznak lenni. Az ajtókat vi­
szont a menekülésnél a zárban ^ ha­
gyott kulcsokkal könnyűszerrel kinyit 
halták.

A szomszédság csupa megbízható 
és vagyonos emberek- Egy faraktáros 
az egyik szomszéd, akinek udvarán 
hat at létat eimetii őr vigyáz a faraktár 
ra. Persze a szomszédságot itt, a rit­
kán lakott területen ugv kell érteni, 
hogy a. még* a legközelebbi szomszédos 
ház is néhány teleknyire van.

Lehet, hogy ezek a kis jelek is meg­
dőli ehetetlen bizonyitékokká jelentéke 
nyednek. de egyelőre a józan megíté­
lés fényénél csak hitvjány szalmaszá­
laknak látszanak, melyekbe hiába ka* 
paszkodik a talaját vesztett vizsgálat.

ÖSÜTÖRTÖlUldbkmáreius 8.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5. 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3> 5, 7 és 9 órakor:

VlII-ik Henrik magánélete, ßeiub 
kívüli, film, Biró Lajos kézirata nyo­
mán, rendezte Korda Sándor. Fősze­
repben : Charles Laughton.

URAN1A-MOZGO MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szivek melódiája, ragyogó kiállitáé-B 
bécsi operett, Schubert Ferenc zené­
jével, főszerepekben: Martha Bg- 
gerth, Hans Járay.

iZIMMZ-FUM
MŰVÉSZET

Tessék beszállni 10 és 17 lejes hely­
arakkal. Ma délután 4 órakor lesz az első 
hallatlanul olcsó helyáras előadása, a 
Tessék beszállni operett-reyünek ebben a 

í szezonban. A Tessek beszállni csüiörtöK 
I délutáni' előadását teljesen abban a ki­

osztásban és rendezésben játsszák, mint 
a premier előadáson, dacára annak, hogy 
minden páholy é& földszinti hely 17 lej 
és minden erkély hely csak 10 lejbe kerül.

Csipetke operett-premier csütörtökön 
este. Teljesen felkészülve várja a pre­
mier közönségét az idle! szezon legmulat­
ságosabb szövegű és legkedvesebb zenéjü 
táncos operettje, a Csipetke, amelynek ma 
este lesz a bemutatása a színházunkban. 
Oradeán sorozatos előadásokban játssza a 
társulat a Csipetke operettet zsúfolt^há­
zak előtt. Itt is igen nagy- az érdeklődés 
Török Rezső és Fényes Szabolcs operettje 
iránt és így biztosra vehető, hogy nem­
csak a premier, de a pénteki,, szombati és 
vasárnapi Csipetke előadásai zsúfolt há­
zak előtt kerül majd; színre. A címszere­
pet Stefanidesz Ili játssza, a többi sze­
repeket Tompa Bé’a, Kovács György, 
Tóth Elek; Kerekes, Benes, Forgács, 
Tompa Sándor és Rét-hely játsszák.

Több mint szerelem 10 és 17 lejes hely­
árakkal. Szombat délután 4 órakor Bus

Fekete László ma -már világsikerű víg- 
ját-éka, a Több mint szerelem kerül, színre 
10 és 17 lejes helyá rakkal.

Az ember tragédiája hetedszer. Vasár­
nap délután 4 órakor rendes helyárakkaí 
Az ember tragédiáját fogják játszani uj 
rendezésben. Erre az előadásra mar most 
olyan nagy az érdieklődési, hogy aki he­
lyet akar magának biztosítani, az jól te­
szi, ha előre gondoskodik jegyről.

ROMÁN OPERA MOSOK A:
Péntek este 8 órakor: Rigol-etbo.
Szombat d. u. 3 óraboa*: Traviata. 
Vasárnap d. u. 3 órakor: Hoffmann meséi

A dnj—oradeai társulat harmadik játék 
eyklusának megnyitó műsora:

Csütörtökön «Délután 4 órakor * Tessék be- 
steállaií'.

Csütörtökön, este fél 9 órakor: Csipetke.
(Operett-Újdonság először.)

Pénteken este fél 9 órakor: Csipetke.
(Operett-újdonság másodszor.) 

Szombaton- délután 4 órakor: Több mint 
szeretem. (10 és 17 lejes helyárak- 
kak)

Szombaton este 9 órakor: Csipetke. 
(H armadiszor.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Tessék be­
szállni. (10 és 17 lejes hef’yárakkal.) 

-Vasárnap délután 4 órakor: Az ember 
tragédiája. (7-edszer.)

Vasárnap este 9 órakor: Csipetke. (Ne- 
■•)

SÄD1Ö mmm

Csütörtök, március 8.
Rucuresti. 19.30: Opera. Az első fel­

vonás után fe" olvasás, utána hírek.
Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás 

12.05: Grammofon, 1.30: Hangverseny 
4: Mesedélután. 5.30: Az Operaház tag. 
sióból alakult zenekar. 6.45: Angol nyelv­
oktatás. 7.15: Énekhangv. 7.45: Külügyi 
negyedóra. 10: Hírek, majd, cigányzene. 
11.30: Kvintett.

Becs. 21.20: Osztrák zeneszerzők mü­
vei. 23: Lemezek.

Berlin. 17.40: Baritondalok,
München. 18.30: Strauss, Schumann 

Wolf darabok.
Varsó. 21.45: Szimtf. hangv.
Milánó. 20.50: Opera.
Róma. 22: Vidám ól asz zene,
Prága. 22.40: Smetana: Libusa jelene­

tek.
Pozsony. 17.50: Áriaest.
Kassa. 16.30: Tamburazenekar..

Péntek, március 9.
Bucuresti. 17: Rádiózenekar. 18: Be­

szélő újság. 19: Előadás. 19.20: Lemezek 
20: Filharmonikus hangv. 21.45: Részéi® 
újság.

Budapest. 6.45: Torna. 10: Fe olvasás;, 
12.05: Szauonzenekar. 1.30: Szűnt- hangv, 
5: Hang.emezek. 6: Gyorsirótanfoiyam- 
6.30: Sport közlemények. 6.40: Zongora.
9.20: Zenekari hangv. 10: Időjárás. - 
10.45: Cigányzene.

Becs. 2u.4o: norízmg hiunora.
Berlin. 21.20: Schubert zene.

. . Heusberg. 20.15: Beethoven hangv.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv.
Milánó. 21: Számi, hangv.
Roma. 20.45: Zenekari hangv.
Prága, 20.30: Jazz.
Pozsony. 19.20: Fúvószene.
Zágráb. 21.30: Tenordalok.

APKDURODONAL -1 HIRDETÉSI*
• • ____ *   S I géSsuat

Nagyon halas vagyok Önöknek 
csodás szerekért, az URODO- 
N A í.-ert. mert reumám majdnem 
teljesen elmúlt. Alig három heti 
kezelés után felkeltem, rendesen 
tudok járni es kitűnően érzem

Leon Chaumier.
Le Theil-sur-Huisne 

Ornamegye (Franciaország)

MEGSZÜNTETI A REUMÁT
/távolítja a káros lerakodásokat a vérbőlmert e

- ■ Ehhez a megjegyzésbe* hozzá­
fűzöm még azt. hogy nagyuveges 
adagokban használom az ŰRÖ­
DÖN AL-t. mert nagyíokú reumá­
ban szenvedek. Nagyon meg va­
gyok elégedve ezzel a gyógyszer­
rel. mert használata után mái az 
első napokban javulást éreztem.

Jacomin Mária 
Marseille

Nagyon sokat szenvedtem a ve­
sémmel. vizeletem állandóan za­
varos volt. s^wmüködési zavaraim 
voltak, fulladtam és lábaim da­
gadni kezdtek. Mindezek a beteg- 
ségeim elmúltak, mihelyt négy 
üveg UFtODON AL-t elfogyasz-

Simooa Coutant 
ápolontf. Paris

A Vatikán és az olas 
kiró'yi udvar szállító 

A párisi kórhá­
zak szállttól.

Kitisztítja :
A VESÉT 

A MÁJAT 

A BELEKET

Meggyógyítja i 
A REUMÁT 

AKŐSZVÉNYT 
AZ ELHÍZÁST 

AZ ÉRELMESZESE­
DÉST

Ha egy karira három üveg 

URODONALT-t

vesz. 2S%.ot megtakarít.

HORS CONCOURS 
MEMBRE DU JURY 
21 GRAND PRIX

Férjem, miután testsúlya meg­
haladta a 95 kilót, végül belátta, 
hogy túlságosan elhízott. Az or­
vosok URODONAL kúrát aján­
lottak neki. amely után jelenté­
kenyen lesoványodott. Ma már 
csak 80 kiló. de tovább folytatja 
a kúrát, mert mindenki azt mórja, 
hogy ereszen megfiatalodott.

Robert H.-r.c 
Lile (Északfranciaországi

Hugóm nagyon sokat szenvedett 
epegorcsoktSl és asztmás bánta I- 
mai voltak. Háziorvosunk erős 
URODONAL-kúrát irt eló neki. 
A kúra után ezek a kcszvénycs 
bánta Imái megszűntek és most. 
hat hónap után. egészsége telje­
sen helyreállt.

Susanne L.
Díjon ( Délíranciaországt

... ütSérnyomásom aggodalmakra 
kezdett okot adni. Sokszor szé­
dülést éreztem és fcfájásom egy 
ptlanatra sem szűnt meg. Hat hó­
nap óta URODONAL kúrát tar­
tok. Határozott javulást érzek és 
foglalkozásomat ismét . folytatni 
tudóin.

Jean H...
Neulty-sur-Seine( Franciaország )

Jx.6 ”a.bab,n kezdett szenvedni es en hosszú beteken kert/.»tu! kísérleteztem különböző gyógyszerekkel minden
h.°ey meggyógyítsam. Sok hasztalan próbálkozás után végül az URODONAL szabadította meg súlyos 

betegségétől. Most mar teljesen felépült, de mondhatom, hogy annyit szenvedett, mint egy vértanú.

Ch. V...,
egy vértanú.

Villeíranch (Rhonemegye, Franciaország)

tóit mind™ eddie Ug.labh 100.000 orvos !„, ,15. Loncrrsu, orvos,ana,. , párÍ5Í orvosi akadímil „
koszveny elleni tamul mányiban szinten az URODONAL-t ajánlja. *

A NO INTIM HT6IBNÍJE
gyraldose
Egészség. Keltem. Báj I Kapható gyogyszertarskbao e$ drogériákban

HUGYSZERVEK-
PAGEOL

Gonorrhoea. Cystitis. Prostatitis

í$gys*eri köiíéenéi ásó 1 íej. t mmk 
gafeb betűvel 5 lej. Legkisebb apró birds < 
iét 18 lej, ÁPástkeresőknek St wisalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija eiSre 
Hsetenriő. Jeligés levelet csak úgy tavik» 
ütünk, ha portóbélyeg mellékelve vfta

Havasi teavaj az I. C. A. poieci de sok1 
.aante! tejgazdaságából — rituális fel­
ügyelet alatt készítve — kapható na­
tion ta valamennyi erdélyi városban. Zsi­
dók! V ásár Újatok a mar a mures i zsidó 

irasztkoiónia tejtermékeit.

Csipkebevarr ás, függöny. ágy téri tő, 
párnák moníirozás-d, kelengyék készítése 
Cal. Reg. Ferdinand 3. Weissmann R. — 
Ugyanott kézzelvarrot kesztyűk készítése 
és tanítása.

Ajourozógép. alig használt, sürgősen 
ős olcsón eladó. Cím: Terkeltaub Mihály 
Oradea. Pi ata Mihai Viteazul 5.

I Cal. Reg. Ferdinand 82. házban uecai 
emeleti modern 4 szobás lakás május 1-re 
kiadó. Értekemi udvaron Lébnél, vagy 
ügyvédi irodában: Vlahuta 3, udvar föld­
szint 4.

Suche ein Einfaches deutsches Mäd­
chen (Jüdin) von 17 bis 20 Jahr alt Ge­
hn! ts-anschprüche und Zeugnisse einzu­
senden an. Manuel Grossmann Turda, 
Hauptstrasse 39.

r:SSüTÖ RTOK-

Irodi 
törvén,

folton1 kérem' a:
.igéken- 

jd pód'iunijon Mu-rtA 
teáén kánt el Lion! 
f jntlia valamelyik 
get krát volna tőle. 
fa# mutatott ró er: ej
logikusam, kiagyal*t /j

— H ércig fin a 
meg félhangosan 
hölgy és eszel ki 
fással szemben mutá 
mert ugyancsak félt 
— de botrány, hogy [ 
hóban Jön az irodai

Az a bizonyos Sár 
te, hogy ö került a 
Igaz ugyan, hogy A/J 
Feuchtem n-ger < j lei; 
dik ezzel. ha Sarolt11 
ran sző.

— Én- bizony esofc 
cm ruhában jöttem.

— De drágám, 
sikkes, már két t drei 
szőr vetted, fel, n* [ 

Az ifjú- hölgy j 
nyelte le a gon,mba\ 
remélteim, hogy 
tan abbahagyják a 
védtem, cu nmvisiri 

— Láttad a S'cFul 
— Láttam. Gyön| 

úgy játszik- benne, 
aduit meg sem tudJ 
meghatottságtól.

Ez az átkozott pd 
ham, inkább a. ntorij 
nini?

Marton, ennelt heil 
vius gyarló hibáit (d 
szemrehányóan nézq 
le beszélgetni.

— Remek szerei> 
Flat'ius Gustanr F 

— Ugyan, dircktl 
szabta FeuchtwangI 

PisszcgUzni. A ál 
iák és megbotránki 
jüfcct. Úgy látszikj 
a szerep Ra mon

Aztán- irwg meg, 
ka válik a- férjétő\ 
Juliskát, tavaszra 
sötétszürke lesz, o| 
fák szombatom ügj 
Schneider...

És a közönség el 
kezdett. Vége az ?f 
vek.,

Az ajtó fele n//l 
denki előbb ako.r \ 
laki megjegyzi:

— Azért, mégis 
srodqlmi törvénysi 

Az előttem ülő >\

„Globu:
Március 19, áj

Cilii Paicsií 
Olaszerszátg

Le>.|

10 nz*n
III. osztályú gvol 
sza utazás eteőrj 
zumma; egjnitt

Felvilágosítás ok í 
bélyeg

„Globus“
B.

Ca'. Reg. Ferdü
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21.45: Beszélté

10: Ft- olvasás. 
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f őrs i rot a r. folyam. 

6.40: Zongora.
[-): időjárás. —

[humora.
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\ oven hangv.
Ion rítus hang"* - 
[ngv. 
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0

ÉSEK
?2, < sat* 
ró hirie*

-á sáléi
íja elíre 
ry sevík» 

;lv* ■»*»

ri de suk 
ális fei- 
itó na­
na n. Zsi-- 
*,si zsidó

,iy. agy téri tő, 
-agyék készítés« 

U'eissmann R. — 
szivük készítése

znált. sürgősen
•rkeítaub Mihály 

teazul 5.

házban uccai
tás május 1-re
Lébrél. vagy 
3. udvar föld­

ei ént sebes Mäd-
20 Jahr alt Ge- 

I Zen gnisse er. nzu- 
ssmann Túrd»*

■rt-TÜRTOK- 1934. március S.

HÍREK
Irodalmi 

törvényszék
Volk'»1 kérem az irodalmi törd&uy- 

,-éke.»—
' 4 pódiummá Ma rton Ernő olyan n~ 

fcggv, bánt el Lion Feuchtwangerrel, 
jnfha valamelyik munkatársa Mőle- 

Lg fcríi, volna■ tőle. Lendületes szavak­
ig mutatott rá az általa képviselt vád 
ng-ikusa-n. kiagyalt támpontjaira...

__ Héráig fia a Marton! — szólalt- 
meg félhangosan elöltem- egy ifjú 
hölgy ős ezzel ki is merült a tárgm- 
tággal szemben- mutatott érdeklődése, 
mert ugyancsak félhangosan folytatta 
_ cle bot rántó hogy Sarolta, estélyi ru­
hában jön az irodalmi- törvényszékre.

Az a bizonyos Sarolta nem- is sejtet­
te, hogy ő került a vád középpontjába- 
Igaz ugjfon, hogy Marton., még mindig 
Feuchtwan-ger ellen tüzeli, de ki törö­
lik ezzel, ha Sarolta estélyi ruhájáról 
■an szó.
— Én- bizony csak ebben a vacak uc­

cui, ruhában jöttem-,
— })e drágám, ez a ruhád nagyon 

ákkes, már két étivel- ezelőtt, mikor elő- 
r.ör vetted fel. nagyon tetszett nekem.

Az i-fju- hölgy édes mosolygással 
>yeUe le a gorombaságot. Boldogan azt 
■reméltem, hogy most már sértődöt­
ten abbahagyják a beszélgetési, de té­
vedtem, én naivista...

— Láttad a Schubert-filmet?
— Láttam, Gyönyörű. Az Eggerth 

agy játszik benne, hogy egész előadás 
Matt meg sem- tudtam- mukkanni a 
meghatottságtól.

Ez az átkozott pech! Miért nem. tud’ 
kim- inkább o- moziban a háta mögött
nini?

Marton emelt hangon Josephus Fla­
vius gyarló hibáit támadja. A két hölgy 
szemrehányóan rtézett rá, alig lehet tő­
le beszélgetni.

— Remek szerep volna a Josephus 
Flavius Gustaw FröhUchnek.

— Ugyan, direkt Romon Novarróra 
zabta Feuchtwanger ezt az szerepet-
Pisszegtem. A hölgyek hátrafordul­

tak és megbotránkozva csóválták a fe­
jüket. Úgy látszik, mégis igazuk- vHt, 
a szerep Ramon Novarróé...

Aztán- még megtudtam, hogy Maris­
ka válik a férjétől, Jancsi megcsalja 
Juliskát, tavasziul a divatos kosztüm 
sötétszürke lesz, a klubban sokan vol­
tak szombaton, ügyes fiú ez a Stroh“ 
Schneider...

És a közönség egyszer csak tapsolni 
kezdett. Vége az irodalmi törvényszék­
nek.^

Az ajtó fele nagy a tolongás. Mire 
űenki előbb akar a folyosón lenni. Va­
laki megjegyzi,:

— Azérf, mégis csak fárasztó ez az 
irodalmi törvényszék!

Az előttem- ülő ifjú hölgy mondotta—
Katz László

5

„Globus“ Voiage
Március 19, április 5, április 30.

OiiS Palesztina Eaviöfost 
Olaszországon át és vissza

Lei: 13.430.

10 nap üfebázlába
Ili. osztályú gyorvonaton oda és^ visz- 
sza utazás elsőrendű penzióval és vi­
zámmá; együtt Lel 7563 tói. Egyéni 

utazás.
Fél világosit ás okát szívesen ad válasz­

bélyeg ellenében

„Globus“ Uh'zasí Iroda 
B.T. Cluj

Cá. Reg. Ferd-nantí 12. Telefon 550.

Araink beszélnek!!!
(nézze meg kirakatainkat) Elsőrangú minőségű és márkájú cipőiről

ismert

HOFFMANN cipőáruház,
Cluj, C. Reg, Ferdinand 19. Tel. 11-05.

A világpiac 193* év tavaszi sipömotleilNi
a legnagyobb választékban megérkeztek

— Vasárnap reggel indul a Waggons- 
l,its bucuresti társasutazása- A szombat 
estére hirdetett bucuresti társasutazás 
csak vasárnap reggel 8 órakor indul a 
cluji pályaudvarról. A kirándulóvonat 
vasárnap reggel minden, körülmények kö­
zött indul.

— Palesztinába helyezték át a közel- 
keleti angol kereskedelimi képviseletet.
Londonból jelentik: Bürgin kereskedelmi 
miniszter bejelentette az alsó-ház legutób­
bi ülésén, hogy a kö-z-elkeleti angol keres­
kedelmi képviseletet, aanőLy eddig Bagdad 
Lan székelt, április 1-vell Haifába helye­
zik át. A képviselet ezután is az egész 
Közel-Keleten, el fogja látni az angol ér­
dekeket.

— A Keren Kajemeth januári rekord- 
bevétele. Jeruzsálemből jelentik: A Keren 
Kajemeth Löjiszráél jeruzaálémi főirodá­
jához január havában 24.629 font ado­
mány folyt be, ami közel 15 millió lejnek 
felel meg. Ez a legnagyobb eredmény, 
ame’yer január hóanpokban ért él eddig 
a KKL 1933 utolsó évnegyedében 58.127 
font volt a KKL bervétele az 1932. évi 
utolsó évnegyed 45.480 fontjával szem­
ben.

— A Káspi tengeren sodródó halászok 
egyrészét sikerült megmenteni. Párizsból 
jelentik: Hirt adtunk arról, hogy a Káspi, 
tengeren egy halászba jó jégzajlás közé 
jutott. A hajó elsüllyedt, miig többszáz, 
halász a zajló jégtáb'ákra menekült és 
mind beljebb sodródtak a tengeren. A haJ 
1 ászok megmentésére repülőgépeket küld­
tek, akiknek sikerült 365 halászt megmen­
teniük és partra szállítani ok, míg 74 ha­
lász még mindig a jégtáblákon sodródik.

— Halálos vasúti szerencsét lenség 
Moszkva közelében. Párizsból jelentik: 
Moszkvai jelentés -szerint halálos vasúti 
szerencsétlenség történt tegnap Moszkva 
közelében. Két elővárosi helyi vonat ösz- 
szeütközött. A szerencsétlenség következ­
tében mindkét vonat mozdonya és kocsi­
jai összetörtek, míg a romok aló! eddig 
kilenc halottat éa 44 sebesültet emeltek 
ki. A katasztrófa minden valószínűség sze 
i i nt néhány szolgálatot teljesítő vasutas 
hibájából történt, akiket a szerencsétlen­
ség után nyomban letartóztattak. Hir sze­
rint az államügyész már el is, készítette 
a vádiratot a hanyagsággá! vádolt ■ vas­
utasok ügyében, úgyhogy a bünper fő- 
tárgyalását a közeli napokban már meg 
is tartják.

— Százezer ember vett részt a teiavivi 
purimi karneválon. Tel-AviVból jelentik: 
A Palesztinái rendőrség becslése’ szerint 
március 1-én több mint százezer embel­
vett részt a teiavivi, puriimi karneválon, 
ami rekordot jelent az1 eddigi: hasonló ren 
dezvényekkel szemben. A rendőrség je­
lentésében megállapítja, hogy az emberek 
az uccákon példásan viselkedtek. Semmi­
lyen kilengés nem fordult elő és a rend. 
őrségnek egyetlen, alkalommal; sem kellett 
beavatkoznia.

— Varrógépet Ganz Bence özvegyének. 
A meggyilkolt Ganz Bence özvegye, aki 
nagy nyomorba jutott, azon dolgozik, 

! hogy varrással tartsa fenn magát. Most 
i egy olcsó gép megvásárlásához nyi:K 
! neki alkalom. Nagyon, kér minden jószívű 

embert, legyen segítségére, nehogy ala­
mizsnából kelljen tengetnie életét.

Royal Mozgó Ma, csütörtökön premier: Royal Mozgó

TATÁRJÁRÁS
Operettsláger IVAN PETROVICH, ROD \ RODA, BETTY BIRD. Muzsika: OTTO

SRTANSKY.

— Halálozás. Fraenkel; lm jós cluji fa- 
kereskedő volt, vállalati igazgató f. hó 
6-án rövid szenvedés után elhunyt. Teme­
tése f. hó 8-án, csütörtökön d, u. 3 óra­
kor lesz Str. Bálcescu 17. sz. alatti laká­
sáról.

— Leszerelési dokumentumot London- 
bó.i jelentik: Az 1934—35. évi angol flotta 
építési program 60 millió fontot irányoz 
olu h a j óépi lésekre. Építeni fognak egy 
vezérhajót, 4 cirkálót, 8 torpedórombolót 
és 3 tengeralattjárót, A haditengerészet 
létszámát is emelni fogják. Párizsi jelen­
tés szerint a parlamenti tengerészeti bi­
zottság egyhangúlag elfogadta az idei 
flotlaépi tési program költségvetését, Egy 
cirkáló, egy törpéd ózni zó és két tenger­
alattjáró fog épülni.

— „Jordán leánya“ az Ujságirótiubban
Ma, csütörtökön este a műsor keretében 
mutatja be az Újságírók! ub zenekara 
Feuerstein N. Sándor „Jordán leánya c. 
dalfüzetben megjelent, héber melódiáit, A 
nemutató iránt élénk érdeklődés nyilvá­
nul meg.
_ Értesítés. Értesítjük a cluji, vala­

mint a vidéki nyugdíjas kartájainkat, 
hogy a bucuresti Országos Nyugdíjasok 
Egyesülete cluji fiókja megalakult és az 
•Ifovi törvényszék 42—1933, valamint a 
cluji törvényszék 2798—1933. sz. a. mint 
jogi szemé’y bejegyeztetett. Az országos 
egyesület cluji fiókjának hivatalias helyi­
sévé egyelőre Cluj, Piata Unirii 9. sz. a., 
földszint van, Beiratási dij egyszersmin- 
denkorra 20 lej. Évi tagsági dij 60 lej. 
Etrvben közöljük a nyugdíjas kartársamk 
ki], hogy rövid idő múlva az országos 
egyesület részvéte évei a cluji fiók kong­
resszust fog tartani, amelyen az országos 
egyesület elnöke személyesen fog meg­
jelenni és tájékoztatni fogja a nyugdíja­
sokat úgy a készülő uj nyugdijtörvényről, 
vnVmint a nyugdíjasokat érdeklő összes 
ez időszerű fontos dolgokról.. Az Országos 
Nyugdíjasok Egyesülete c’uji fiókjának 
elnöksége.

— Az állami osztály sorsjáték ötödik 
osztályának huzási eredményei 1934 már­
cius 7-én nyolcadik huzási napon. 300 ezer 
lejt. nyert: 26.077. 100 ezer lejt nyert: 
51.459. 70 ezer lejt nyert: 62.4%. 50 ezer 
lejt nyertek: 12.295, 56.837 és 62.338. 20 ezer 
lejt nyertek: 453, 17.749, 33.826, 35. 481,
51.374 és 55.435 és még 1613 nyeremény 15 
ezer lej és 5.500 lej között.

— Asztma és szívbetegség, mell- és 
rüdőbaj, görvély- és angolkór, ^ pnjzs- 
miri gyna gyo-bb od ás és golyvaképződés: 
eseteiben a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz a gyromor és belek működését 
kitünően szabályozza. Európai és ameri­
kai klinikusok tuberkulotikus egyéneknél 
tapasztalták, hogy a betegség kezdetén 
jelentkező székrekedések a Ferenc József 
víz használata folytán lényegesen eny­
hültek.

— Erdőt ültetnek Palesztinában Albert 
király emlékére. Brüsszelből jelentik: A 
belgiumi cionisták elhatározták- hogy az 
elhunyt belga király emlékét megörökí­
tik Palesztinában. Gyűjtést- indítanak és 
a befolyó összegekből erdőt ültetnek a 
Zsidó Nemzeti Alap földjén, mely Albert 
-király nevét fosría viis-éfaii. Az elhunyt 
király ugyanis lelkes barátja volt a Zsi­
dó Nemzeti Otthon gondolatának és Pa­
lesztinái látogatása során néhány evvel 
ezelőtt a legnagyobb elismerés hangján 
nyilatkozott a zsidó országépités nmvé- 

! TŐI.
— Letartóztatták a zsidókra támadó

i német roh amosz tagosok at. Berlinből je­
lentik: Arnswakleban több rohamoszta­
gos megtámadta a zsidó üzleteket és azok 
nak tulajdonosait, ami na-gy pámikot idé­
zett elő a zsidó lakosság körében. A rend 
őrség közbelépett és szembe*zállott a ro- 
hom-oszt" vosokkal, akik közül többet le 
tartóztatlak. A lapeknaki me$rtil.tőttak, 
how részi eteket közöljenek az ügyről, a 
megtámadott zsidók pedig megtagadnak 
minden felvilágosítást.

f. OLDAL

Nagy műsoros teadélutánt rendez a
Regül kávéház tulajdonosa a zsidó^ iparo­
sok aggmenháza javára f. hó 11-én, va­
sárnap délután 4 órai kezdettel. Minden 
előkészület megtörtént arra nézve, hogy 
a közönség jól szórakozzon. Kéretik Cluj 
város zsidó társadalma, hogy ezen a .jó­
tékonycél u rendezvényen minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek

— Patai József újabb meghívása a 
Jeruzsálem i egyetemre. A jeruzsálema. hé­
ber egyetem kancellárja meghivtá dr. 
Patai Józsefet újabb előadássorozat tar­
tására. a középkori héber költészet tör­
ténetének köréből. Dr. Patái annakidején 
a magyar közoktatásügyi mi nis-z térin ni 
ösztöndöjával tudományos kütatást vég­
zett a világhírű oxfordi Bodleana könyv­
tárban a középkori héber költők kiadat­
lan kéziratai között. Ezeket fogja a. je- 
ruzsálemi egyetemen tartandó előadásai­
ban ismertetni. Patai Józsefnek ez a har­
madik meghívása, a jeruzsálemi egyetem 
re. Első előadása a magyarországi héber 
költészet történetéről szólt.

— Eljegyzés. Gottlieb Helen Dej-Bucu- 
resti és Grün László Oradea jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Az Árvagondozó culji csoportjának 
márc. 4-én megtartott mesedélutánja
most is szép siker jegyében zajlott le. Az 
előadást Neumann Judit kedvesen elő­
adott prológja vezette be. Finkelstein 
Médi a purim történetét mondta al ^ na­
gyon elragadó és kedves-1 volt. F ritsch 
Éva hollandi táncával nagjr sikert aratott 
úgyhogy meg katlfett ismételnie. Vágó 

Bubi úgy a mono-lógjában, mint a Hacsek 
és Sajóban nagy tetszést és humort vál­
tott, ki, úgyszintén Rosenberg Laci és 
Ausländer Sanyi is. Klein Ziszu nagy ér­
zéssel és talentummal szavalt, a közönség 
nagy tapssal1 honorálta a kis szava ri­
mái vés znöt. Pártos Frédi és Jäger Odo 
humoreszkje nagy sikert aratott, valóság- 

i gal frappirozta a közönséget. Bergner 
Évi „Vacsorapénz“ énekét és táncát olyan 
lehetségesen és ügyesen adta elő, hogy a 
közönség meg nem szűnő tapssal hono­
rálta. Jäger Éva babatáncát közkívánatra 
pzen előadáson is meg ke1 lett ismételje, 
nagyon hercig voll most is. Hermann Éva 
zongoraszáma nagyon tetszett. Weimann 
Bandi kedvesen és nagy sikerrell szavalt. 
A „Varázslat“ c. daljátékban nagyon ere 
detiek és he re igék voltak: Grün Kató és 
Erzsi, Indig Jolán ég Ciment Iboly. Pap 
Aurora zongoraszáma ügyes és precíz 
volt. A mesedélután kimagasló számai 
közé tartoznak a Sálgó Manci tornatanár­
nő táncszámai isi Girl tánc: Rosenthal 
Éva, Weisz Vera, Cseke Éva, Ábrahám 
Kató, Rosenberg Judit. Valzer, táncolták: 
A dier Juci, Bergner Liji és Ella, Schön- 
liaus Baba. O™- 4nck Rilbermann Vera, 

délután nivójához hozzájárult Gerge’y 
Kató francia tanárnő számai. Mátyás 
Adriennek frappáns sikere volt, jó hang­
ja és jó e1 őadókép ess égé van. Rusu
Magda táncszáma nagyon tetszett, ügyes 
prológot mondott Gyárfás László, a töb­
biek is mind nagyon jók voltak: Gott.ieb 
Elza, Rosenfel’d Klári, Révay Márta, 
Farkas Magda, Friedmann Ágnes; Mohan 
Felicia. A zongoraszámokat Vámos Dusi 
zongoratanárnő tanította be.

/zerezzen 
bútoraink]

minőségéről in­
formációt 

vevőinktől!

Ezek cím­
jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
Bútorgyár Rt.-tól, Targu-Mures. 

Fiókok: Bucuresti Brasov



if if . J
1 if-

CSÜTÖRTÖK. 1934. márciu,

Egy cyzista képviselő fantáziái a chaiuc
szervezetekről

A szenátusban a magyar pártot támadták
Vasárnap ünnepélyes keretek között fuzionál a nemzeti parasztpárt Lupává!

Bueuresti, március 7. A kamarában 
Lasen giieorgMsta kéri az ostromálla­
pot megszüntetését április 2-ka előtt, 
mert akkor lesznek a községi választó* 
sok. amelyeket nem lehet ostromállapot 
ban megtartani és egyébként is az 
okok is megszűntek, amelyek a kivé­
teles helyzetet" szükségessé tehetnék.

Baciu interpellációt jelent be a mun­
kaügyi miniszterhez a targumuresi 
inasotthon és ipariskola ügyében, ahol 
nem tanítanak vallást és keresztény 
morált.

Tatavescu képi iselö kifogásolja, hogy 
minden állami nyomtatx’áiiyszállitásr 

a Monitorul Ofieial nyomdájának ad­
nak és emiatt indokolt a magányom- 
dák elkeseredése.

Egy cuzista képviselő fan­
tazmagóriái/.

Urziceanu cuzista kéri a zsidó dia*
1 ues-zervezetek feloszlatását, mert ezek 
kommunista nótákat énekelve vonul­
nak végig az uccákon és cionista álarc 
alatt szovjetpropagandák űznek.

Interpelláció a seprűről
Madgearu kéri az 1933 november ló­

iké után történt tisztviselői kinevezé­
sek- áthelyezések és leépítések összes 
aktáit és iratait.

Nagy zaj tör ki erre, a. többségiek 
igv kiáltanak Madgearu felé: — Mit 
akar a seprővel!?

Madgearu: Majd beszélni fogunk
még erről a seprűről,

Potarea a barladi árvízről je1 ént be 
intei*pellációt.

A kamara, ezután 181 szavazattal 29 
ellenében megszavazza a váaszfélira- 
tot, amelyet csütörtökön délben fog a 
Tláz küldöttsége átnyújtani a király­
nak.

Ezhitán áttértek a. bélyegtörvény- vi­
tájára.

„Merész napja a kisebbsé­
geknek“

A szenátus szerda délutáni ülésén Op- 
reann lelkész liberális a jegyzőkiönyvhöz 
szólalva fel, megállapitja, hogy tegnap 
ujbó merész -napja volt a kisebbségeknek 
a szenátusban, Sándor Józsefnek volt bá­
torsága idehozni a kisebbségi kérdést! a 
-magyar szenátortól rég* ismert merészség 
-gél Arról -nem beszélt, mennyire el vol­
tak nyomva a románok a magyar uralom 
•alatt és milyen más sorsuk van most Eo 
mániában.

Jorga: A főtisztelendő ur meg akarja 
enni. Sándor Józsefet?

Sándor József: A romáin nép jó, csak 
a papok rosszak! Ezután válaszolni akar, 
de az elnök a házszabályokra való hivat­
kozással, amely a jegyzőkönyvnél nem en 
gedi meg a vitát, nem adja meg a szót,

Samcila: A mun kamarák feloszlatása 
ügyében intéz kérdést a munkaügyi mi­
niszterhez és kérdéseihez D. R. Joanitescu 
is csatlakozik.

Victor Anton escu i gazságügym iniszter 
beíerjeszti az ostromállapot ratifikálásá­
ról szóló törvényjavaslatot.

Vasárnap lesz a lutrijuk fú­
ziója a nemzeti parasztpárt- 
tal

Ma délelőtt fél 11-kor értekezletet tar­
tót L a nemzeti paraszt.párt parlament cso­
portja. Micháiahe mondott beszámolót az

általános helyzetről és: közölte, hogy dr. 
Lupuval és pártjával tárgyalásokat foly­
tattak, amelyek teljes sikerrel jártak és 
vasárnap a nemzeti parasztpárt klubjá­
ban ünnepélyes ülés keretében létrejön a 
fúzió.

Pénteken minisztertanács lesz
A kormány pénteken tartja legközeleb­

bi minisztertanácsát, mély alkalommal 
1 itulescu külügyminiszter fog külpoliti­
kai expozét tartani.

Nyolcvan szakaszból fog ál­
lam a konverziós javaslat 

Az Adevérül a konverziós törvény- 
javaslattal kapcsolatban úgy értesül,

hogy a javaslat bizottsági befejezése 
után még nem kerüli a minisztertanács 
elé, hanem előbb szétosztják azt az ösz- 
szes érd ékelt minisztereknek hozzászólás 
végett. A javaslat nyolcvan szakaszból 
fog állam és még hu svét előtt meg akar­
jál/ szavazná J. Tata rése u állítólag nem 
megy bele nagyobb módosításokba, mert- 
a készülő javaslat gazdasági, jogi és- pénz 
ügyi szempontokból teljesen felöleli a 
kérdést. Ami a városi adósságokat illeti, 
valószínűleg csak a háztulajdonosok adós 
ságait konvertálják és ezeknél is legfel­
jebb húsz százalék lesz az adósság csök­
kentése.

Ma premier!
Csupa fény, pompa, csillogást.Capitol Mozgó

Timjölílő asszonyéit
Főszereplők: BEBE DANIELS, WARNER BAXTER. 100 artista és 600 gór:.

Műsor előtt: Fox yilághlradó._______________

EenbuSmlí az amerikai nád- 
propaqanda

Mitwaiikebasa esaafas kudarcéi valleííak a nácik

ötvenmillió lejt irányoztak elő
a bucuresíi diákváros felépítésére

Bueuresti, március 7. A király audien­
cián fogadta Anghelescu közoktatástgv-. 
minisztert, Mironescu bueuresti egyetemi 
tanárt és Petre Andronescu építészt, akiit 
bemutatták az egyetemi város- építési ter­
veit. Az uralkodó hozzájárult e tervek­
hez és igy néhány héten, belül megkezdő­
dik a hatalmas építkezés, amely 50 millió 
lejre van egyelőre előirányozva. Az épí­
tészekkel' kötött szerződéseket már teenaia 
a iá is írták. tegnap

Newyork, március 7. Az utóbbi hetek­
ben az amerikai németek között élénk 
agitáció indult meg a hitleri szellem pro­
pagálására. A propagandisztikus- munka, 
.amelyet Edward Emerson ezredes vezet, 
arra helyezi a fősu'lyt, hogy az amerikai 
nép előtt népszerűsítse a mai német rend 
szert. Emerson egyletet alapított az „Uj 
Németország Barátai“ címen. Az egylet 
helyisége a német konzulátusi épületben 
van és az egylet vezetői összeköttetést 
tartanak fenn Luther német köveitel. 
H éti lapot is adnak ki, amelyek napilappá 
s zeretin ének kifejles-zteni.

A porpagandának azonban kevés a ha­
tása. Az „Uj Németország“ a napokban 
Milwaukeeben nagy felvonulást és gyű­
lést rendezett, amely botrányba fulladt. 
A sajtó élénken tiltakozott az amerikai 
demokratizmussal ellentétes szellemű 
náci-propaganda ellen. Az amerikai ipa rá 
Szakszervezetek pedig újszerű eEenpro-
pagandával igyekszenek hatá'liytalanitani 
a nagy pénzzel támogatott német nemzeti 
mozgalmat. Vándor-tanítók városról vá­
rosra járva világosítják fel a tömegeket 
a hitlerizmus1 veszedélimeiröl.

Ha Budapestre főn |Z,t,”íassa
FrSnkel ét-

orth. kó­
ser legmodernebb) 
termét.

Károly király ut 3/a. Dohány ucca 
sarok. Telefon: 37-2-57.
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lorga professzor megvédte 
a szenátusban az „idegen" alkal­

mazottak ügyét
•Nem engedhető meg, hogy egy nemes nacionalizmus helyéi egy abszurd

fajvédelem foglalja el“
Bueuresti, március. 7. Tegnapi szárrumx 

ban beszámoltunk arról, hogy a kormány 
bizottságot; küldött ki az „idegen alkal­
mazottak“ ügyének tanulmányozására. Ez 
a bizottság most dolgozik a romániai ál­
lami és magánvállalatok alkalmazottéi­
nak nemzetiségi statisztikáján és törvény 
javaslatot készít elő, amely meg fogja 
szabni, hogy az egyes vállalatok milyen 
százalékban alkalmazhatnak idegeneket. 
Az a kérdés, hogy idegenek alatt külföldi 
á'iampolgárokat ért-e a kormány vagy 
pedig román állampolgár, de nem román 
fajú kisebbségieket is, még mündig nincs 
tisztázva. Miután a kormány által dele­
gált bizottság a zsidó alkalmazottakról 
külön statisztikát készíttet, joggal lehet 
arra következtetni, hogy a kormány az 
idegenek kategóriájába igyekszik sorolni 
nemcsak a külföldieket, de a kisebbségi 
elemek egy részét is. És hogy ez a fel­
tevés mennyire nem ál apt a lau, azt bizo­
nyítja az az interpelláció, amelyet lorga 

í professzor intézett a szenátusban a kor­
mányhoz ebben a kérdésben. A volt mi- 

i niszterelnök a szenátus tegnapi ülésén a 
j következőket mondotta :
! — Románia kisebbségi politikájával
i kapcsolatban téves formában lett sző­

nyegre hozva a román elem jogainak reá­
lis és természetes kérdése. Ez a tény al­
kalmasnak látszik annak bizonyítására., 
hogy az országban áramlat keletkezett, 
amely egy szent és nemes nacionalizmust 
egy abszurd és a hagyományokkal ellen­
tétes fajvédelemmel akar helyettesíteni. 
Éppen ezért kötelességemnek érzem, hogy 
meginterpelláljam a miniszterelnököt, 
vájjon csakugyan szándékában áll-e bizo­
nyos veszedelmes szuggeszcióknak enged­
ni, melyek a legnagyobb bajt okozhatják 
ennek a Romániának, amelynek kora if­
júságomtól kezdve minden gondolatom és 
cseleked’etem szentelve volt.

lorga professzor interpellációja nagy 
feltűnést keltett ési politikai körökben ko­
moly érdeklődéssel várják Tatarescu mi­
niszterelnöknek az interpellációra adandó 
válaszát. A volt miniszterelnök, bár maga 
is egyik 1 egexponáhíabb képviselője a 
nemzeti gondolatnak, ebben a kérdésben 
fel. t mi ott emelkedni a történelmi objek­
tivitás magaslatára és olyan hangot meg­
ütni, amefly bizonyára vissza fog hatni 
az idegen alkalmazottak ügyével kapcso­
latosan készülő, törvényjavaslat intézke­
déseiben is.

Kubában kiújullak a sztrájkzavargások

London március <. Kubában kiújul­
tak a s ztr á.jMzavargá sok. A sztrájko­
lok és a karhatalom, harcának ujabü 
tizenkét halálos áldozata van. Havanna 
körzetében a. sztrá-jkm ozgaJom megbé­
nította a vasúti és a hajóközlokedé&t. 
Számolnak az ostromállapot ismételt
elrend élésével.

A csehszlovák szocialista pártok 
kiválnak a kormánykoalícióból ?

Prága, március 7. Beavatott politi­
kai körökben leszögezik, hogy a cseh­
szlovákiai szocialista pártok helyzete 
az ausztriai események következtében 
megrendült. Nagy a valószínűsége an­
nak- hogy a szocialista pártok már kö­
zelebbről ki fognak válni a kormány 
koalícióból. Malypotr miniszterelnök 
meg fogja kísérelni a tót néppártnak 
és a német keres zt ényszoc úri is to párt­
nak a kormányba való bekapcsolását. 
A miniszterelnök már tárgyalt is ez 
irányban Hlinka tót néppárti vezérrel.

A kúria is helybenhagyta Hock János 
büntetését

Budapest, március 7. A magyar kúria 
Hock János nemzet rágalmazás! bünpr 
rébe-n elutasította az előterjesztett sem 
miségi panaszokat és Hock János egy­
éves szabadságvesztés büntetését jog­
erőre emelte.

A francia kormány kegyelemdöfést 
készül adni a leszerelési 

konferenciának ?

Párizs, március 7. Több párizsi lap azt 
a híradást közölte, hogy a francia kor­
mány válasza Angliának a leszerelés kér­
désében meg fogja adni a kegyetemdöfésí 
a leszerelést tanácskozásoknak. A Petit 
Parkién ezzel szemben úgy értesült, hogy 
a hét végén átnyújt ás ra kerülő francia 
vá1 asz jegyzék nyitva hagyja a lehetősé­
geket a további tárgyalásokra. Az kétség­
telen — irja a lap —, hogy Francia- 
ország újólag ie fogja szögezni azokat 0 
pontokat, amelyekben tőié engedmény 

! nem várható. E pontok a Petit Parisiea 
értesülései szerint a következők:

1. Németország védőfegyverkezóse 
csak hadseregének megfelelő átszervezése 
•esetén és csak a legminimálisabb mér­
tékben Ikerülhet keresztülvitelre. 2. Fran­
ciaország az általános helyzetben egy­
előre nem csökkent heti hadseregének lét­
számát.

3. Nem adható hozzájárulás ahhoz, 
hogy a rendes hadseregen kívül félkato­
nai alakulatok továbbra is fenn tart ássa­
nak.

4. Állandó és általános nemzetközi fegy 
verbezési ellenőrzés életbe Léptetése a had 
ser eg-létszám és a magáin- valamint az 
állami fegyvertartás térén.

5. Hatályos megtorló intézkedések a 
megegyezések megszegőivel szemben.
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